

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.605

SANTANDER, JUEVES 21 DE JUNIO DE 1933

Marcos Linzasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

¡EXITO, EXITO, EXITO!

Con la intervención del ministro de Agricultura y del señor Azaña, que hizo el anunciado, esperado y consabido resumen, terminó ayer el debate político entablado en la Cámara y digno remate del cual fué la votación de confianza.

Ciento ochenta y nueve votos contra seis dió el resultado numérico del voto en las sesiones de la Cámara. Éxito indiscutible en la Cámara que se compone de 451 diputados. Éxito tan sólo comparable al de las declaraciones del señor Prieto a un periodista catalán, cuando al enjuiciar la situación del Gobierno aseveraba que los obstáculos políticos estaban casi vencidos. Casi. Y así como el no lo olvidemos, 189 votos contra seis, no lo olvidemos, ni se han retirado de hacer que se retiraran del salón de sesiones los radicales, los progresistas, la mayoría de los federales, la izquierda radical-socialista y los agrarios. Total, que durante la misma no quedaron en el hemisferio más que los 110 diputados socialistas, probablemente el representante de la minoría, aunque hasta ahora nada dicen las crónicas de esta gloriosa jornada, y los pequeños partidos que conglomeran al Gobierno. Un éxito, como se ve, sin precedentes.

Claro que esta votación hubiera servido a cualquier Gabinete medianamente responsable para justificar una dimisión fulminante; pero eso era antes de conocer el nuevo estilo, una de cuyas normas es el no contestar, como ahora se hace, a la invitación para que se declare cuál es el programa del Gobierno. Aplicar las leyes votadas, dijo el señor Azaña. Y de ahí no pudo salir. Ahora, que como resulta que las tales leyes, en su mayoría, ni se han cumplido de acuerdo con el sentir nacional, ni están sólidamente cristalizadas, ni obedecen a un sistema legislativo definido y ponderado, queda la duda de que es lo que quiere aplicar el Gobierno; máxime después del éxito indiscutible de ayer. Reptémoslo una vez más: ciento ochenta y nueve votos contra seis en una Cámara de 451 diputados.

UNA SITUACION POCO ENVENENADA... DIABLO...

Los delegados obreros que han ido a Rusia en representación de varias organizaciones proletarias españolas, y que recientemente han regresado del país ruso, se han reunido en Oviedo para dar cuenta de sus impresiones, de las que, a la hora de ahora, nada dicen las informaciones.

Saber si los comisionados han bebido en las fuentes verdaderas; saber si la verdad que digan no está mediatizada y oscurecida por el prisma paranoico, es interesante, tanto más cuanto que hay una verdad evidente: el programa del plan quinquenal, y un hecho incontrovertible: las informaciones de los mismos rotativos soviéticos, entre ellos «Pravda» y «Izvestia», y la memoria de Markevitch, agrónomo del Sur de Rusia, que puntualiza, los primeros, la deserción de las fábricas por el trato y malas condiciones en que se desenvuelve la vida proletaria, y el segundo, el fracaso agrícola. Los obreros sobrados motivos para marcharse de las fábricas—confiesa «Izvestia»—por las malas condiciones de vida a que se les somete. Es tal la falta de higiene, que las barracas están llenas de inmundicias y de parásitos, y de aquí que en muchos talleres los obreros decidan el escape espontáneo, nueva modalidad de la huelga, que está severamente prohibida hasta con pena de muerte por fusilamiento.

Las grandes explotaciones de Stalin, sin plan de organización de trabajo, las previsiones financieras, sin cuadros indispensables de mecánicos, obreros, contables, etc., etc.; sin disciplina obrera, sin gestión concienzuda—todo según se desprende de la memoria citada—, han hecho que las cosechas sean insuficientes; que se haya inutilizado a varios millones de agricultores, privando a los más capacitados, y que más de ocho millones de campesinos abandonen los «kolchozes» (fincas colectivizadas). Eso sin contar la pérdida que para la economía del país suponen los 750 millones de dólares invertidos en la maquinaria agrícola importada, cuya duración normal de quince años, en Rusia se ha convertido en tres años escasos.

DANZA DE MILLONES

Continúa sus deliberaciones la Conferencia Económica de Londres en una atmósfera de materias tales, que su enjuiciamiento se hace punto menos que imposible, pero no lo suficiente para que pueda desconocerse la buena intención que anima a las grandes potencias y la tendencia al arreglo de las tremendas deudas de guerra, clave del resurgimiento económico mundial.

Para ver hasta qué punto ellas gravitan sobre las Haciendas públicas, bastaría saber que al entrar los Estados Unidos en la contienda europea, Inglaterra era acreedora de sus aliados por valor de 700 millones de libras esterlinas; que éstas fueron en aumento hasta casi duplicarse, y que al finalizar la contienda los Estados Unidos eran acreedores de los aliados por una suma total de dos mil millones de libras, o sea noventa y ocho millones de pesetas.

No es, pues, extraño que con este pesado lastre hayan fracasado en su totalidad muchas Conferencias; sin llegar a un resultado práctico en muchas de ellas; por ausentarse de otras la principal potencia acreedora; los Estados Unidos, al no tomar parte en los acuerdos de Lausana, en los que se repartieron las responsabilidades de Alemania en un noventa por ciento.

BOLETIN DE PRENSA

“EL SOL”

En sus comentarios examina el problema de la plata en la Conferencia de Londres y, discutiendo sobre el tema, dice:

“La cuestión de la plata no importa seriamente sino a Inglaterra y a los Estados Unidos. A estos últimos importa además por otro concepto. El 76 por 100 del capital de las minas de plata existentes está en manos de los norteamericanos, hallándose distribuido en México, Estados Unidos, Canadá y América del Sur. Se comprende que Norteamérica haga toda clase de esfuerzos por mejorar el valor de la plata. Se comprende que haya admitido ahora lingotes de ese metal en pago de la pequeña parte que le han entregado sus acreedores—Inglaterra, Italia, etcétera— a cuenta del plazo que vence en 15 de junio.”

“A B O”

Comenta el discurso del señor Gil Riera pronunciado en el Monumental de Santander, el domingo último, y, refiriéndose al párrafo que decía: “Ahorra bien, la unión necesita de la concurrencia de todos los partidos que colaboran en la reforma de la Constitución y derogación de sus leyes complementarias, y además estas uniones habrán de ser, circunstanciales”, pone el siguiente comentario:

“Con idéntico agrado y con el mismo sincero estímulo prestaremos; nuestro eco

y nuestro apoyo a todos los sectores de la derecha, sin establecer preferencias por simpatía ni por predilección. Precisamente, el estirpe fundamental para esa gran obra de propaganda y combate está en el apartamiento de todo programa peculiar; no para borrarlo, no para desistir de él ni para menguar del perfil de cada cual, sino para facilitar la coincidencia en los puntos fundamentales, y con esa coincidencia, la acción convergente, simultánea y vigorosa sobre el mismo objetivo. No hora ésta de partidismos, sino de frente único, en el cual formen todas las banderas y todas las gentes que ven en la política actual y en los gobernantes de esa política el camino de desgracia y de ruina para España.”

“LUZ”

Comenta un editorial de «El Socialista» defendiendo los enlaces ferroviarios, y dice:

“¿Están justificados los enlaces ferroviarios? ¿Son útiles, remuneradores? ¿Se ajustan a la legislación? ¿Qué plan existe? ¿Cuánto le van a costar al Estado? ¿Está justificado que al mismo tiempo que se emite deuda pública se inicie una obra tan suntuosa como infértil: los enlaces, la arquería de referencia, el llamado túnel del Simplón; que para aprobar estas obras, fantásticas y locales, se tergiversa el espíritu y contenido de una ley votada en Cortes; que se elimina todo trámite técnico y administrativo, quedando el interés público sin garantía, aunque luego se pierda lastimosamente el tiempo ahorrado? Esto es lo que hay que responder.”

Y, en definitiva, ¿qué tienen que ver los enlaces con el socialismo para atribuir su crítica a hostilidad política, a incompatibilidad de clase?»

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



LA CLIENTE.—¿Por qué se rie usted de que compre esta corbata? ¿Es que tiene algo chocante?
—No, señora; es una corbata muy bonita, pero la directora me ha prometido tomarme definitivamente si logro venderla.

CHUFLILLAS CARNET MUNDANO

Dicen en una sección deportiva: “Tenía que suceder. Al fin y al cabo, el Madrid y el Athletic tenían que encontrarse en la final.”
¿Qué es eso de al fin y al cabo? Tenga usted en cuenta que está hablando de fútbol.
Se dice: al fin y al cabo.

A los periódicos ministeriales les ha gustado mucho la representación de “Medea”, en Mérida, con cargo al presupuesto nacional. Uno de ellos, “Luz”, escribe: “Organicemos todos los años en Mérida, y acaso en Sagunto también, un ciclo de representaciones.”
Por nosotros, está bien. Organicen un ciclo, un triclo o lo que gusten.
Pero con cargo a su bolsillo particular, que es muy sano.

“La delegación yanqui propone la reducción de las barreras aduaneras.”
No está mal, si, señor.
Pero al reducir las barreras verá usted cómo aumentan los “buriaderos”.

De la crónica del vuelo: “El momento de imponerle al comandante Barberán la Cruz del Mérito Militar fué de una gran emoción. La preciada condecoración lucía sola, en aquel momento, en el pecho del aviador.”
¿Cómo sola?
¡Pero si desde que salió de Sevilla no se separa de un Collar!

NOTAS VARIAS

Se encuentra en su finca de Suances don Gregorio del Amo.

Ha salido para Noruega, donde pasará una temporada con su familia, la señora de Mowinkel (don Matías), acompañada de sus hijos.

Se ha trasladado a su finca de Villalba de los Alcóres don César Iliera.

Han regresado a Santander los señores de G. Noreña (don Ignacio).

SOCIEDAD LAWN-TENNIS

Partidos que se celebrarán hoy, miércoles:

A las cuatro: X X contra Guillermo Iliera; y Millagros Gómez Acebo contra Teresa Pombo.

A las cinco: Señora A. Amor contra Angélica Corral.

A las seis: José María Avendaño contra Manuel García de Noreña.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
Cirugía de cabeza y cuello.
MENDEZ, NUNEZ, número 15

ANTE LA APERTURA DEL CURSO

LO PRIMERO ES LOGRAR LA RE-TRANSMISION

La idea de que se instale en Santander una estación emisora de gran alcance va abriéndose camino. En nuestra mano no está lograrlo, porque para ser escuchado en Madrid, en asunto tan importante, es preciso tener voz y voto en las Cortes. Nuestros diputados verán si el asunto merece la pena.

Apenas puesta en circulación la idea salen al paso los pesimistas. Se habla en primer lugar del coste inicial de una gran estación, para lo cual no se encontraría fácilmente el dinero. A esto hay que responder que la instalación de la estación ni a Santander ni al Estado le costaría un céntimo. El Estado saca a concurso la instalación y explotación de su red de estaciones, y las Casas concursantes montan las estaciones por su cuenta, mediante ciertas compensaciones. Así se había proyectado en el concurso último que no se llevó a efecto. En él se hablaba de ocho estaciones. Tres en Madrid, de onda larga, corta y extracorta, de 120 Kw la primera. Y luego se distribuía o repartía el territorio con cinco estaciones más: Sevilla, Valencia, Barcelona, Bilbao y La Coruña. Estas ocho estaciones formaban la red de estaciones de radiodifusión del Estado. Hay que hacer observar que cuando se hizo este estudio por parte de los técnicos, no había lanzado Marañón, ni nadie, la posibilidad de convertir el palacio de la Magdalena en Universidad Internacional de Verano. Ahora es cosa de pensar si debe ser incluido Santander en la red del Estado para difundir en todo el mundo las conferencias de nuestra Universidad. No sólo por Santander, sino principalmente por el buen nombre de España.

Nos hacemos cargo de las dificultades de todo género—no son peque-

ños obstáculos los intereses creados por las deficientes estaciones actuales—, y aun, en el mejor de los casos, contando con la mejor disposición del Gobierno para instalar una estación de gran alcance en Santander, esto llevaría bastante tiempo. Desde luego, sería materialmente imposible que funcionase este verano y se habría perdido el primer y mejor impulso: la inauguración y el programa de este primer curso, que es el asombro de cuantos extranjeros lo conocen. La inauguración la tenemos encima. El día 3. Y ese mismo día 3 deben ya de radiarse los discursos.

Para lograr esto no se necesita más que el tendido fácil de una línea microfónica desde la Magdalena hasta la central telefónica nuestra, para que las estaciones de Unión Radio, todas ellas, puedan retransmitir los discursos. Puede oponer dificultades Unión Radio a esta retransmisión. No cabe ni suponerlo, porque ello significa aportar a su programa un número de enorme interés. Si encima no le cuesta nada, puede ofrecer la compensación de la publicidad de Santander, gratis. Y puestos a pedir, puesto que se trata de difundir cultura y de levantar muy en alto el nombre de España, legaríamos fácilmente, para la retransmisión franquicia telefónica. Esto, si se consigue, es factible en carencia y ocho horas. A esto se deben examinar de momento nuestros esfuerzos.

Por ahora la idea está en marcha. El Patronato de la Universidad Internacional de Verano es casi seguro que se una a nuestra demanda. De todos depende crear un estado de opinión. No dejemos pasar el momento. Santander tiene sobrados títulos para reclamar una estación.
Arturo Casanueva

AIRE DE LA CALLE

CISNEROS

Luis Santamarina, tan enamorado de la Historia fuerte de España, ha elegido para su último libro una de sus figuras más fuertes y uno de sus momentos más dramáticos. La figura es Cisneros—fray Francisco Ximénez de Cisneros, el fundador de la Universidad Complutense y ganador de Orán—y el momento aquel vértice de nuestra Historia en que, extinguida la dinastía de los reyes castellanos, entran a señorear en los Austrias con su cortejo de extranjeros, que deforman, con su largo dominio, nuestro carácter. A Cisneros le tocó presidir este período de transición y, en medio del revuelto oleaje de las pasiones que ya se encrespaban, supo tener con firme puño el timón de la nave. Todo hace suponer que de haber vivido un poco más, el levantamiento de las Comunidades no se hubiera producido.

Los pueblos de Castilla tenían en él un valedor y un amigo, y es de presumir que hubiese tenido autoridad bastante para mantener a raya la insolencia de los tudescos y flamencos que irrumpían con el joven Carlos. Ya les contuvo en lo que pudo durante el tiempo de su gobierno, y así logró evitar el estallido del rencor castellano. Y aunque en sus últimos días parecieron moverle y le abrumaron de desdenes y de humillaciones, fué porque su naturaleza estaba rendida, porque se consideraba moribundo. De haber llegado al crítico momento histórico en la plenitud de sus fuerzas y de su indomable energía, la tropilla extranjera hubiera tendido con quién habérselas y el caballero Juan de Padilla no hubiese dejado su noble cabeza sobre el tajo de Villalar.

Producto típicamente castellano, Cisneros tuvo todas las características de la tierra. Era un hombre seco y sobrio, de una voluntad de granito, de un alma abrasada como la tierra de la parameña. Nació en Torreleguna, hijo de hidalgos pobres, fué pueblo desde niño y fiel al pueblo siguió hasta su muerte, a través de su fabuloso encumbramiento. En aquellos días y habida cuenta de la organización de la sociedad española en la que actuaba, Cisneros representó la lucha contra la aristocracia poderosa, acostumbrada a disponer del reino como de una finca. Desde el primer momento, el fraile adusto se alzó contra los Grandes y domó su insuflible soberbia. Cuando le vieron ocupar el primer puesto del Gobierno, le preguntaron desdeñosos los Grandes de España que cuáles eran sus poderes. Y entonces, abriendo el balcón de la casona de la plaza de la Paja, en Madrid, en que se celebraba la conferencia, les mostró unos cañones con la mecha encendida.

—¡Esoos son mis poderes!—les dijo imperturbable.
Eran los cañones de una milicia popular. Por primera vez la fuerza no estaba en España del lado de los Grandes y pertenecía al pueblo. Al pueblo, que tenía por representante suyo a Cisneros.

Peró las magnas obras suyas son la Universidad de Alcalá—la gran ilusión de su vida—y su desembarco en Berbería, con la toma por asalto de Orán. En la primera de estas empresas palpitaba también su amor al pueblo. Quiso dotar de un aula a la mocedad pobre de su tierra. Los desvalidos recibían allí educación al lado de los hijos de las grandes casas, y gracias a ello, en el florecimiento de Humanidades y de Bellas Letras de lo que luego se llamó Siglo de Oro, la savia popular dejó hincadas sus fuertes raíces y el pueblo no fué ajeno al vuelo de la inteligencia castellana.

Luis Santamarina se encuentra, ante este tema histórico, en el terreno más propicio para que se desenvuelva su genio literario. Pocos como él, entre los escritores jóvenes españoles, tan competidos con la tradición humanística de nuestra tierra. Pocos en posesión de una cultura más amplia que la suya en cuanto al espíritu de nuestras letras y nuestro idioma. Santamarina es un “virtuoso” del lenguaje, que se recrea en exhumar palabras en desuso y en animarlas con una vida nueva. Y todo esto le permite escribir en una prosa densa y articulada—la podríamos llamar prosa arquitectónica—, en la que no faltan ninguno de los elementos esenciales para la construcción, y al mismo tiempo graciosa y esbelta. Es el suyo un estilo de constructor de catedrales.

La vida extraordinaria de fray Francisco Ximénez de Cisneros va muy bien con su modo de hacer. Se ve que el narrador es un “ciserista” entusiasta. Hay en el ideario de ambos muchos puntos comunes, que se resumen en el anhelo de una España grande.
Desde que publicó su primer libro venimos llamando la atención sobre “el caso Santamarina”. Todos los indicios acusan en él un gran escritor. No conviene perderle de vista. Puede ser la gran realidad literaria de la Montaña.
PICK

EL PROXIMO DOMINGO

UN CONCIERTO DE LA CORAL

En el teatro Pereda celebrará el próximo domingo, día 25, a las once y media de la mañana, un concierto en obsequio de sus socios protectores nuestra laureada Coral.

En referido festival, y como homenaje al maestro Mediavilla, interpretará la famosa Agrupación distintas obras de sabor regional del inspirado y notable compositor montañés.

La Junta directiva de la Sociedad Coral nos ruega la publicación de la siguiente nota:

“Con el fin de evitar molestias, incidentes y reclamaciones, se previene a los señores socios que, para el mejor orden de estos festivales, al doto de las invitaciones circuladas se hacen algunas observaciones, que han de ser cumplidas con rigurosa escrupulosidad.”

es y articulada—la podríamos llamar prosa arquitectónica—, en la que no faltan ninguno de los elementos esenciales para la construcción, y al mismo tiempo graciosa y esbelta. Es el suyo un estilo de constructor de catedrales.

La vida extraordinaria de fray Francisco Ximénez de Cisneros va muy bien con su modo de hacer. Se ve que el narrador es un “ciserista” entusiasta. Hay en el ideario de ambos muchos puntos comunes, que se resumen en el anhelo de una España grande.

Desde que publicó su primer libro venimos llamando la atención sobre “el caso Santamarina”. Todos los indicios acusan en él un gran escritor. No conviene perderle de vista. Puede ser la gran realidad literaria de la Montaña.
PICK

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—Compañía de comedias Mora-Españolón-Barroso.

Ayer estrenó la Compañía Maza-Españolón-Barroso la comedia en tres actos, de Ceferino Palencia, “Las sorpresas del divorcio”, en la que las graciosas situaciones abundan, hábilmente manejadas por el autor.

La entretenida comedia sirvió para el lucimiento de las primeras figuras de la Compañía, que con el resto de sus compañeros de agrupación fueron cariñosamente aplaudidos.

TEATRO PEREDA.—“Vhermel Revue Spectacle”.

La meritísima, variada y excelente agrupación “Vhermel Revue Spectacle”, que con tanto éxito hizo su presentación en el Teatro Pereda el lunes último, orden de estos festivales, al doto de las hizo acreedor por la admirable conjunción y valía de cuantas atracciones forman el espectáculo.

EN VIAJE DE ESTUDIOS

VETERINARIOS DE RECIENTE PROMOCION

Con el propósito de realizar estudios prácticos sobre la ganadería e industrias derivadas, de la provincia de Santander, han llegado procedentes de Torreleguna, donde han permanecido varios días, los veterinarios que acaban de terminar sus estudios en la Escuela Superior de Veterinaria, de Jaén, acompañados del catedrático de Zootecnia de la misma, don Pedro González y Fernández.

Los excursionistas son los señores don Silverio Fernández de Sammede, don Fidel Alvarez González, don Valentín Paniagua Santos, don Tomás Almaraz Gómez, don Gregorio Encina González, don Domingo Orejas Sáinz, don Alberto Alvarez y Alvarez, don Blas Villar Flecha, don Juan Martín Calvo, don José Testera Sanmartín, don Félix Martínez Moncá, don Casimiro Pascual Gutiérrez, don Jaime Rojo Rodríguez, don Laureano González Ovejuna, don Francisco Gómez del Río, don César Quemada Pérez y don Emilio Rivera de Navas.

Permanecerán en Santander durante tres días y continuarán sus estudios en Bilbao y pueblos limítrofes.

ACUSE DE RECIBO

LIBROS, REVISTAS Y FOLLETOS

“VESTIGIOS DE LA ATLANTIDA”, por Rafael Requena.

Lujosamente editado por la “Tipografía Americana”, de Caracas, “Vestigios de la Atlántida”, del genial historiador e investigador venezolano Rafael Requena, es un hermosísimo libro en el que se hace un detenido estudio de la “Atlántida”, en sus diversos aspectos, y una acabada exposición de las interesantes exploraciones llevadas a cabo por el autor en los valles del Tacarigua, y que han permitido establecer incuestionablemente los antecedentes prehistóricos de Venezuela. Gran parte del terreno explorado, propiedad del Presidente de la República, excelentísimo general Juan V. Gómez, fué puesto a disposición de los investigadores, a quienes ayudó moral y materialmente en tan importantes estudios.

En el texto van incorporados numerosos grabados, no sólo de los trabajos de exploración sino de las ánforas, collares, flechas, urnas funerarias, pipas, porta-ofrendas, ídolos en colores, marfiles fosilizados, ollas, cráneos, piedras con dibujos e inscripciones rupestres, etc., que permiten al autor establecer la existencia de territorio venezolano de hombres representativos de los primeros pueblos de la escala de la vida humana.

El interesante estudio del señor Requena lleva al final una detalladísima lista, con los tres mil y pico objetos diversos conseguidos en sus diversas excavaciones en “Los Cerros del Valle del Tacarigua”, y que son valiosos elementos neo-palíticos, neolíticos y paleolíticos.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LA VENTA DE PESCADO DENTRO Y FUERA DE LA PESCADERIA

TABLA DE BOLSAS

UNA DENUNCIA

Un lector nos advierte de algo que importa muy mucho a la vida cultural de Santander y que nosotros desconocíamos.

Hoy los informes de dicho lector van a llenar este espacio del periódico, dedicado al comentario. No se subvierte con ello la expresa característica de las líneas que ocupan a diario este hueco, puesto que los informes del lector constituyen un comentario, y muy lamentable, por cierto. Conozcámoslos:

«Desde hace algún tiempo—nos escribe—existe el rumor de que los cursos de Verano que desde hace muchos años venia celebrando en Santander la Universidad de Liverpool los trasladara en el verano proximo a San Sebastián. No se le ha de ocultar a usted la importancia que para Santander tienen dichos cursos, ya que se puede afirmar de una manera que no deje lugar a dudas, que la futura Universidad de Verano a ellos se deben. No se extraña usted si le parece un poco atrevida esta afirmación; pero tenga en cuenta que cuando nadie se acordaba que en Santander se podía estudiar en verano, venia M. Peers con media docena de alumnos ingleses. Así fué aumentando el número de estudiantes, hasta que otras entidades culturales imitaron la obra de Mr. Peers y organizaron cursos con estudiantes de otros países.

Entiendo que es necesario aclarar porqué este año se trasladan los cursos precisamente a una región donde el idioma castellano no se habla con el acento apropiado. Es indispensable saber, digo, el origen de esta marcha de Santander por si hubiera tiempo todavía de evitarla. Santander no puede mirar impasible que la Universidad de Liverpool prescinda de la Montaña durante las vacaciones de estío y por quien corresponda se debe evitar que una obra de tanta trascendencia se aleje, aunque no sea más que accidentalmente, de Santander. Tenemos una deuda de gratitud pendiente con la Universidad de Liverpool y con Mr. Peers, director de los cursos, y es hora de pensar detenidamente si, lejos de cumplir, ha habido algo que no sea muy del agrado de la mencionada Universidad lo que la obliga a dejarnos.»

Algo más dice este lector, que no añade ni altera la sustancia del asunto.

Es cuestión de dignidad para Santander el averiguar, por gestión de sus autoridades, lo que haya en el fondo de todo esto que se nos denuncia. Ya no se trata de unos eficaces propagandistas que perdemos; ya no se trata de nuestra conveniencia industrial, y permítasenos el vocablo; se trata de una institución vinculada al prestigio cultural de Santander, organizada en una Universidad ilustre, la que se aleja de nosotros, y es preciso averiguar por qué, como dice muy en su punto el lector, al que suponemos con informes autorizados, para hablar con el desembarazo con que habla.

CONSTANTINOPLA Café especial. Licores de las mejores marcas Santander. - PASEO PEREDA, 9

CRONICA DE SUCESOS

EL PLEITO DE "LA GRAFICA" Y "LA LUCHA" Y LOS INCIDENTES DE ANOCHE

UNA VEZ MAS

Anoche, como viene ocurriendo en estos días, se produjeron numerosos incidentes en las calles de Santander, con motivo del litigio que sostienen "La Gráfica" y el periódico vespertino "La Lucha".

Sin entrar en detalles, diremos que hubo varios encuentros; que se produjeron las detenciones de Felipe Martínez y de Pedro Rioyo, y que en la Clínica municipal de urgencia fué asistido el guardia de asalto Pedro Terruelo Fernández, de 24 años, el cual presentaba una herida contusa en la región parietal izquierda, otra en la cara interna del labio superior y numerosas erosiones y contusiones en el rostro.

ALUJA Hernán Cortés, 9 (Palacio Macho) Pañería Confecciones GRAN SURTIDO EN CORTES DE TRAJE

NIÑO ATROPELLADO

La camioneta número 36.431, de la matrícula de Barcelona, atropelló ayer en la calle de Méndez Núñez al niño de cinco años Angel Martínez Arenales, con domicilio en la calle citada y cubano de nacionalidad, el cual resultó con la distensión de la articulación del pie izquierdo y una contusión en el labio superior, con pérdida de un incisivo. Se redactó el parte reglamentario al Juzgado correspondiente.

LAS MEDIAS HAYDEE SON IRROMPIBLES SON ECONOMICAS De venta: Suces. de A. Blanco - S. Franco, 9

HALLAZGO DE UN CADAVER

Por unos vecinos del pueblo de Agüero fué encontrado en la margen izquierda del río Miera el cadáver del vecino de Liencres, Luis Fernández Cobo, de 34 años, casado, labrador, desaparecido de su domicilio, como se sabe, hace varios días.

Se encontró en sus bolsillos una carta dirigida a su esposa, diciendo que reclama 5.000 pesetas a su cuñado, Juan Cobo, que éste le había robado; un décimo de Lotería del último sorteo; 32,20 pesetas en efectivo; una receta de tratamiento con la firma del doctor Estrafí y un paquete de tabaco.

CERVECERIA RESTAURANT «LA AUSTRIACA» SERVICIO A LA CARTA COMEDOR INDEPENDIENTE Burgos, 5 Teléfonos 16 20 y -1944

TRABAJANDO

El alcalde, señor García, acudió a su despacho oficial en la mañana de ayer a la hora de costumbre, recibiendo algunas visitas de la capital y de los pueblos y resolviendo seguidamente distintas cuestiones de orden interno y de carácter ordinario.

Se reunieron también algunas Comisiones, para seguir estudiando y despachar diferentes expedientes aietos a sus respectivos negociados.

LOS BANCOS EN PIQUIO

Se ha convenido por la Comisión correspondiente el que sean colocados en Piquio hasta veinte bancos del modelo del arquitecto municipal, señor Sáinz Martínez, y que tan excelente acogida ha tenido en San Sebastián, donde se han colocado más de doscientos. Y tal ha sido el éxito del señor Sáinz Martínez, que según nos aseguran, una persona se ha apresurado a patentar como suya la idea del arquitecto referido, cosa en la que intervendrá la Corporación, saliendo por los fueros de su distinguido técnico.

LA VENTA DE PESCADO EN SANTANDER

Entre las visitas recibidas ayer por la autoridad municipal, figuró la de la Junta directiva del Gremio de Pescadores, que fué a rogar al alcalde que no sea tomada en consideración la pretensión de las vendedoras en el interior de la Pescadería de que se prohíba la venta a las que se colocan en la marquesina de

INFORMACION DE LA ALCALDIA

dicho mercado, teniendo en cuenta que dentro son los puestos fijos y sin posibilidad de ampliación, para la venta del pescado de corte, y como la cantidad de éste es superior a la venta que se pueda desarrollar en dichos puestos, debe permitirse la venta en la marquesina aludida, en tanto se estudia o, mejor dicho, se resuelve la colocación de estas vendedoras.

Contesto el alcalde que ya la Comisión toca a su fin el estudio de esta cuestión, que, según nuestros particulares informes, está en consonancia con la pretensión de la Junta directiva de dicho Gremio de Pescadores.

Doctor Garcia Bustamante Suspende su consulta desde el día 14 de junio hast. el 10 de julio.

Balneario de Corconte

Olima de altura. El agua perfecta. La más indicada para los enfermos de hipertensión, riñón, vejiga, diabetes, ácido úrico. Hace expulsar cálculos y arenillas. De efectos sorprendentes en los reumáticos de origen artrítico, gotosos y diabéticos. Evita y cura los cólicos nefríticos. TEMPORADA: 1.º de julio al 30 de septiembre. Gran Hotel. Hotel de la Fuente. Hospederías para plases modestas. Teléfono interurbano. Fidanse folletos y detalles a la Administración central, paseo de Pereda, 36, Santander.

VIAJE DE RECREO A ALEMANIA ORGANIZADO POR LA HAMBURGO-AMERIKA LINIE con la lujosa motonave ORINOCO del 29 de junio al 21 de julio

Visitando COLONIA, COBLENZA, RUEDESHEIM, WIESBADEN HEIDELBERG, FRANKFURT, WEIMAR, BERLIN, POTSDAM y HAMBURGO

Para inscripciones, dirigirse a **HOPPE Y COMPANIA** Paseo de Pereda, 29 SANTANDER

Vapores Correos Españoles de al **Compañía Trasatlántica** LINEA DE CUBA Y MEXICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor "CRISTOBAL COLON" el día 25 de junio. Vapor "HABANA" el día 25 de junio. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos.—Total, 567-50 Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA El día VEINTE de junio saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCAÑO» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL. Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, número 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

DE MADRID

Valores del Estado
Tesoros, (102,10) 102,10.
Interior: serie F, (66,75) 66,90; serie E, (66,75) 66,90; serie D, (66,75) 66,90; serie C, (66,75) 67; serie B, (66,75) 67; serie A, (66,75) 67; serie G y H, (66,50) 65,50.
Amortizable 1928: 3 por 100, (71,75) 71,90; 4 por 100, (86) 86; 4,50 por 100, (82) 82. Idem 1929: F, (91,55); E, (91,55) 91,75; D, (91,55); C, (91,55) 91,75; B, (91,55) 91,75; A, (91,55) 91,75. Idem 1917, (86,20) 86,35. Idem 1926, 5 por 100 libre, (99,50) 99,50. Idem 1927 (con impuesto), (85,50) 85,60; (sin impuesto), (99,65) 99,75. Idem 1929, (99,50) 99,75.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (200,50) 202.
Deuda Ferroviaria: 4 y medio por 100, (88) 88; 5 por 100, (96,60) 96,75.

Valores especiales
Hidrográfica del Ebro, 6 por ciento, (93).

Cédulas
Banco Hipotecario: 5 por 100, (89) 89,25; 5 y medio por 100, (95,75) 95,75; 6 por 100, (101) 101,25.
Banco de Crédito Local: 6 por 100, (86) 86; 5 y medio por 100, (79,25) 79,25.

Acciones
Banco de España, (542) 545; Tabacos, 195; Azucarera, (40) 39,50; Telefónica (preferentes), (103) 103,75; Norte, 188,50; Alicante, 175,50; Petrolílos, (24,50) 24,50; Hidroeléctrica Española, (140) 140; Explosivos, (640) 638; Chades, (365).

Obligaciones
Azucarera sin estampillar, 73; Alicantes primera, (234) 236; Nortés primera, (54,25); Norte, 6 por 100, (86); Fábrica de Mieres, 65; Telefónicas, 5 y medio por 100, (90,75) 90,80.

Moneda extranjera
Francos (Paris), (46,35) 46,35; Libras, (39,95) 40,10; dólares, (9,69) 9,65; marcos, (2,795) 2,80; liras, (61,60) 61,70; francos suizos, (227,35) 227,50; belgas, (164,35) 164,55.

DE BARCELONA

Interior (partida), 67,15.
Amortizable: 1917 (partida), 86,50;

INFORMACION MARITIMA

LOS CONTINGENTES EN FRANCIA

Noticias de origen particular recibidas de Francia anuncian que el Gobierno de aquel país ha acordado conceder al de España la facultad de distribuir entre sus productores de conservas de pescado una parte de las contingencias contingenciales que para nuestro país señalen trimestralmente.

Respecto a la forma de esa distribución no hay detalles concretos cuando escribimos estas líneas; pero, de todos modos, lo que se anuncia no ofrece grandes motivos de satisfacción, dada la escasa cuantía de los contingentes que se vienen fijando para España. Respecto al aumento de éstos, como era de justicia y según constantemente han venido solicitando los conserveros gallegos, nada se ha adelantado.

EL "COLOMBIE"

El día 2 de julio debe llegar a Santander, procedente de Centroamérica, el hermoso trasatlántico francés "Colombie". Este es un buque de reciente construcción, que por primera vez visitará nuestro puerto; muy rápido e andar, de 14.000 toneladas y 155 metros de eslora, llama poderosamente la atención por el lujo y esplendor de sus instalaciones y por el exquisito gusto y arte de que en todos los detalles se hace gala. Entre otras cosas interesantes, dispone de una magnífica piscina a disposición de los pasajeros de cámara.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 2'18; t. 2'40.
Bajamareas: m. 8'37; t. 8'58.
Coeficientes, 61 m., 63 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

DE BILBAO

1926 (partida), 99,50; 1927 (con impuesto), 85,65; (sin impuesto), 99,65; 1929, 99,85.

Acciones

Norte, 37,80; Alicante, 35,20; Explosivos, 125; Chades, 369; Petrolílos, 36; Telefónicas preferentes, 103,50.

Obligaciones

Norte: primera, 54,50; 6 por ciento, 96,25; Asturias, primera, 88; Valencianas Norte, 5 y medio, 88; Almansas, 60,50; Huescas, 61,50; Alzas, 70,50; Alsasuas, 66,50; Alicante: primera, 49,65; E, 4 y medio por 100, 68; F, 5 por 100, 73; H, 5 y medio por ciento, 82,75; 6 por 100, 87,25; Bajas, 73.

DE MADRID

Banco de Bilbao, 925.
Banco de Vizcaya, 910.
Banco Hispano Americano, 145.
Hidroeléctrica Española (N.), 134.
Hidroeléctrica Ibérica (V.), 323.
Hidroeléctrica Ibérica (N.), 406.
Compañía Arrendataria del Monte de Pío de Petróleos, 117.
Unión Española de Explosivos, fin, 639.

Obligaciones

Ferrocarril del Norte de España primera, 54.
Ferrocarril Norte Valencianas 1.ª por 100, 82,75.
Hidroeléctrica Española 5 por ciento, 88.
Bonos Duero, 105.

DE SANTANDER

Fondos públicos
Deuda Amortizable 4'50 por 100, a 91'45 por 100; pesetas 5.000.
Deuda Amortizable 4'50 por 100, a 91'90 por 100; pesetas 7.500.
Deuda Amortizable 4 por 100, a 87 por 100; pesetas 7.000.

Acciones

Cervezas de Santander S. A., a 500 pesetas una; 9 acciones.
Banco de Santander, a 295 pesetas una; 30 acciones.
Electra de Viego S. A., a 425 pesetas una (viejas); 85 acciones.

Obligaciones

Ferrocarril Cabezón a Llanes, 4 por 100, a 53 por 100; pesetas 4.500.

EL VAPOR "LEERDAM"

A las seis de la tarde de ayer abandonó nuestro puerto, en dirección a Rotterdam, el trasatlántico holandés "Leerдам", que entró el día anterior procedente de Habana y Veracruz, en pasaje, correspondencia, y numerosos fardos de tabaco.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
"Marta Junquera", de Gijón, con carbón.
"Tedin", de Corme, con madera.
"Gijón", de Bilbao, con carga general.
"Cabo Carveiro", de Barcelona, con idem.
"Llodio", de Gijón, con carbón.
"Río Miera", de Oporto, con chatarra.
"Gomar", de Valencia, con fosfatos.
Despachados:
"Tedin", para Requejada, con madera, en tránsito.
"Mina Sorriego", para Gijón, en lastre.
"Gijón", para Gijón, con carga general.
"Cabo Carveiro", para Bilbao, con idem.
"Pepita", para Ferrol, con ladrillo y teja.
"Llodio", para Gijón, en lastre.

A RECOGER DOCUMENTOS
Se interesa la presentación en la oficina de la Delegación Marítima de los vecinos de Peñacastillo, Jerónimo J. Cero, Secundino Gómez, Alfredo Gómez y Daniel Alonso, para hacerles entrega de documentos que les interesan.

EL ESTADO DEL TIEMPO

Entre los despachos recibidos ayer relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella, figuraron los siguientes:
Del Observatorio de Santander: Probables vientos del Oeste, marejada y tendencia a lluvias.
Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 758. Termómetro, 17. Viento flojito. Mar gruesa del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes llorizos.
Del Observatorio de Madrid: Las presiones bajas se encuentran sobre Irlanda, mar del Norte, Báltico y Sur de Italia. Las altas residen sobre las islas Azores.
Tiempo probable: En Cantabria, lluvias y marejada. En el resto del litoral, tiempo inseguro y aumento de nubosidad.

ANUNCIO DE BORRASCAS

También se recibió en la Delegación Marítima el siguiente telegrama del Monte Igueldo, de San Sebastián: "Viene una fuerte borrasca del Noroeste.
Ello fué avisado así a la gente de mar, colocándose durante la tarde la bola negra y por la noche, la luz roja.

BARCOS DE ARRIBADA

A consecuencia de la fuerte mar que reina fuera, entraron ayer de arribada varias embarcaciones en nuestra bahía, figurando entre ellas el vapor «Valiente Fierro» y una pareja de Pasajeros.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito. Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

GRANDES FERIAS Y FIESTAS DE SAN JUAN EN TORRELAVEGA

Los días 24, 25 y 26 de junio se celebrarán en el feriado de la Llama las renombradas ferias de San Juan, de ganado vacuno, caballar y asnal, etc.

Durante estos días habrá grandes festejos en la Plaza Mayor, amenizados por la Banda de Música

EL DIA EN TORRELAVEGA

LAS FERIAS DE SAN JUAN

Durante los días 24, 25 y 26 de este mes se celebrarán las renombradas ferias de ganado de San Juan, que se celebran en la plaza de San Juan, que se ha convertido en una ciudad de numerosos comercios de otras regiones.

ECOS DE SOCIEDAD

De Madrid y Oviedo ha regresado el distinguido estudiante de Derecho don Antonio Azcárate Irastorza.

Ha dado a luz una niña en Sierra de la señora doña Carmen Gutiérrez Sámano, esposa de don Fermín Gutiérrez Fernández.

Ha regresado de Valladolid el aventajado estudiante de abogado don Fernando Sañudo.

En el pueblo de Duéñez ha dado a luz una niña la señora doña Irene Sáiz Altuna, esposa de don José González Pérez.

Ha dado a luz una niña en Sierra de la señora doña Remedios Canga Gutiérrez, esposa de don Feliciano Sáiz Andrade.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS (PABLO IGLESIAS)

Con objeto de constituir la sección local afecta a la Cooperativa que encabeza estas líneas, se convoca a todos los simpatizantes con este propósito a una reunión, que se celebrará el jueves, 22, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo. Por la Comisión organizadora, Avelino Ceballos.

CLUB DE LOS SOLTEROS

Se convoca a todos los afiliados del Club a la asamblea que se celebrará esta noche, a las diez en punto, en nuestro domicilio social. Orden del día: Aprobación del acta anterior, aprobación de la cuenta «Excursionismo», proyectos festivos, resolución de varias denuncias, ruegos y preguntas.—La Directiva.

EXCURSION A BILBAO

Habiendo organizado la Asociación de Dependientes de Torrelavega una amena excursión a la villa hermana, esta Sociedad pone en conocimiento de sus asociados que los que deseen inscribirse lo hagan lo antes posible, para que se pueda dar un curso de inscripción a la Secretaría de ésta.

EL MODELO Casa Cayón

La mejor zapatería y sombrerería de la provincia. ¡Aprovecharse! Por quince días regala sus utilidades. Visiten sus escaparates. Quedarán convencidos. No escatimarse. PAULINO CAYÓN. Esquina Plaza Mayor, José María Pereda, 33. Teléf. 150.—TORRELAVEGA.

DESDE SANTOÑA

Hay que salvar a los que se ven amenazados por la miseria y el hambre. La Casa «Albo» ha un importante donativo para que puedan comer los niños pobres.

La voz de alarma tiene por origen una necesidad imperiosa y ha sido lanzada por el alcalde de este pueblo, que atraviesa una situación insostenible a consecuencia de haber fallado la pesca.

La generosidad sin límites de algunas personas no es suficiente para que las necesidades sentidas puedan quedar cubiertas. Las puertas de estos últimos días han permanecido abiertas a la demanda de ayuda que tienen hambre y son pocas para resolver el problema planteado.

Hemos dicho que la voz de alarma ha sido dada por nuestro alcalde, y nadie podrá dudar, sabiendo esto, que cientos de familias carecen de todo sustento.

Ann cuando la autoridad local no hubiera procedido así, el pueblo lo sabe. En el Ayuntamiento se reunieron el día pasado los elementos contrarios, a los que se dio cuenta de la grave situación, y resultado de esta reunión fue llegar a la cantidad de tres mil pesetas, suscritas por los asistentes de referencia para, juntamente con lo que pueda recaudar la Comisión designada a tal fin y las cinco pesetas que el Municipio aporta, destinárselas a dar trabajo a número de obreros que permitan la total suma que se recauda.

Puesta en marcha la capitalísima

Vehículos Industriales Carrerías y Pintura Garage MUNDIAL TORRELAVEGA

BOLOS

FEDERICO MALLAVIA VENDE DE NUEVO A EL ZURDO DE VIELVA

EN BARREDA.—Juan Santiago y Eugenio García, vencedores.

El domingo finalizó el concurso que dió principio el día de Santa María y que se ha venido celebrando con entusiasmo, estando siempre la bolera concurrida.

La primera partida la componían Manuel Romero y Angel Agüero, que hicieron un total de 169 bolos; Joaquín Varela y Víctor Ortega, 186; Victoriano Polidura e Isidro Mata, 177; Fermín Ríos y Francisco Pereda, 180; Alfredo Cuétara y Julián Guillón, 203; Fernando Martínez y Juan Guillón, 162; Juan Santiago y Eugenio García, 211; Fidel Setién y Eduardo Rodríguez, 173; Juan Santibáñez y Emilio Manuz, 173; Martín Cuevas y José Sánchez, 208, habiéndose adjudicado el primer premio de 60 pesetas a Juan Santiago y Eugenio García, el segundo, de 40 pesetas, a Martín Cuevas y José Sánchez, el especial de embosques a Fernando Martínez, que consiguió tres, y su premio fue de 15 pesetas, y Eugenio García, el de 10 pesetas, por 110 bolos individuales.

La Comisión, acertada en todo lo referente a su actuación.—H.

EN CÁBEZON.—Mallavia vende otra vez a «El Zurdo», de Bielva.

La nota más saliente del día la constituye el desafío de bolos entre los formidables jugadores de bolos Federico Mallavia y Rogelio González («El Zurdo de Bielva»). Tan enorme interés había despertado este segundo desafío en que estos dos rivales iban a disputarse cien pesetas, que la bolera de Barrebrabras, propiedad de don Casiano Gutiérrez, se vio desde antes de las tres, hora señalada para el encuentro, materialmente abarrotada de público deseoso de presenciar esta pelea bolística.

Como en la vez anterior, el partido de concurso fue ganado por «El Zurdo»; pero los dos partidos a cinco chicos a que se habla de desahogar el desafío fueron ganados por Mallavia, el que, aunque dejó en los dos partidos en tres chicos a su adversario, fué por escasa diferencia.

Bien quisieramos seguir paso a paso todas las incidencias de este interesante desafío; mas en la imposibilidad de hacerlo, diremos que la acción a este deporte tuvo ocasión en la tarde del domingo de ver jugadas formidables.

La cuestión planteada, la Asociación de Padres de Familia, que nació en Santoña para defender los sagrados intereses de la infancia, y así lo dice una hoja impresa que se ha distribuido, en cuya hoja se detalla claramente el elevado propósito que anima a dicha Asociación, ha organizado sus diversos elementos, y la consecuencia no ha podido ser ni más rápida ni más consoladora.

Desde el domingo pasado funciona un Comedor, donde a diario se da una comida a quinientos niños. Si la necesidad lo exige y los medios disponibles lo permiten, se elevará dicho número.

Los niños pobres de Santoña; los niños cuyos padres no puedan llevar a sus casas el necesario ingreso, la grave situación y resultado de lo, no tendrán hambre.

En menos tiempo nadie podría hacer una mayor consulta.

Y ahora que ya hemos dado la buena nueva de que los niños pobres de Santoña no pasarán hambre, de que todos los niños pobres de Santoña podrán comer todos los días, sin atender para nada a las ideas ni a la conciencia de sus padres; tenemos que decir que ese Comedor ha empezado a funcionar merced a un ruego de generosidad, nunca bastante alaudido, realizado por los respetables señores Hijos de Carlos Albo, quienes, en la mañana del sábado último, ingresaban en la cuenta corriente de la repetida Asociación de Padres de Familia mantiene con esta Sucursal del Banco Mercantil la importante suma de treinta y cinco mil pesetas, para que puedan comer los niños pobres.

Por nuestra parte, estamos llamados, por una especialísima circunstancia, a decir poco del extraordinario desprendimiento de los citados señores. Los dedicados al «deporte» de envenenar todos los asuntos podrían atribuirnos «graciamamente» algo que jamás influyó en nuestra forma de conducta.

La Casa «Albo» no necesita para nada nuestro «visto bueno»; la son suficientes los aplausos y bendiciones que estos días recibe del pueblo.

Sucesivamente iremos dando cuenta de los nuevos donativos que al objeto se reciben en la repetida Asociación.

En el Asilo, en cuyo comedor se atiende de antiguo a los ancianos por cuenta de la Asociación de Caridad Santoñesa, se ha dado orden de aumentar las raciones, errata noticia que nos ha dado el alcalde, señor Barredo, momentos antes de emprender viaje para Madrid, donde ha marchado el domingo para gestionar importante cuestiones, en unión del teniente de alcalde, señor Azofra, y del vicepresidente de la Sociedad de Mareantes.—C.

FUTBOL

UNA INTERESANTE NOTA DE LA F. R. C. A LOS CLUBS NO FEDERADOS DE SANTANDER Y LA PROVINCIA

NOTA OFICIOSA.—Federación Regional Cantábrica de Fútbol.

Con asistencia del Comité ejecutivo de esta F. R. C. y delegación del Colegio de Arbitros, se celebró el domingo la reunión de los Clubs no federados de Santander y la provincia, que asistieron en gran número.

El Comité federativo expuso su proyecto a los asistentes, manifestando que los deseos que animan a la Federación son atender de cerca y oficialmente el desarrollo del fútbol regional desde sus primeros pasos. Para ello proyecta organizar dos campeonatos regionales, uno titulado de Liga Junior y otro de Liga Infantil.

En la Liga Junior sólo podrán participar equipos formados por jugadores de diecisiete años como mínimo a veinte como máximo, y en la Liga Infantil de dieciséis como mínimo a diecisiete como máximo.

Estas Ligas serán divididas en pequeños grupos geográficos en la provincia y por distritos municipales en la capital, si se llega a obtener la inscripción de cuatro Clubs por lo menos en cada uno de esos distritos, pues de lo contrario las divisiones se estudiarán de otra forma conveniente. Pero siempre con el criterio del pequeño grupo, ya que para los Clubs de la provincia ello representará tanto como facilitar su desarrollo desde el punto de vista económico.

Cada grupo dará campeón y subcampeón, y hallados ambos, se procederá a conseguir el campeón y el subcampeón regionales. Los equipos eliminados en los grupos jugarán un nuevo Torneo llamado Consolación, con un trofeo oficial para su vencedor.

Como recompensas a los vencedores se darán a los campeones y subcampeones de grupo premios consistentes en objetos útiles para la práctica del fútbol, así como se procederá a su legalización para que pasen a pertenecer al seno federativo todos los campeones de la Liga Junior. Estos ascensos pasarán a formar parte de la serie C ordinaria que se creará este año.

Los campeones y subcampeones de ambas Ligas recibirán igualmente el Trofeo y el título federativo de campeones regionales.

Los jugadores infantiles no podrán actuar en esta categoría más que hasta el momento mismo de cumplir los diecisiete años.

Cada una de estas Ligas se registrará por los Comités ya designados, los cuales estarán compuestos por presidente y un directivo de la Regional y tres delegados del Cuerpo auxiliar de esta Federación. Dichos Comités funcionarán autónomamente y tendrán como Comité de Apelación el Ejecutivo de la Regional.

Es decir, que con la formación de estos dos Comités se propone el organismo federativo acudir en protección de los Clubs de toda la provincia, a los que se pone en su conocimiento que la inscripción quedará abierta desde el próximo día 24, facilitando a los que deseen pasar a pertenecer a estas Ligas hojas de inscripción, gratuitamente, en sus oficinas de la calle de la Marina, 1, primero, todos los días laborables de siete a nueve.—El Comité ejecutivo de la F. R. C. F.

BIENVENIDA.—Ha regresado el Racing de su excursión.

Anteanoche regresó a Santander el Racing Club, después de su larga excursión por el Norte de África, Cataluña y Aragón.

Los jugadores cuentan y no acaban incidencias y acontecimientos experimentados en el viaje.

Vienen encantados después de haber hecho más de seis mil kilómetros por carretera.

Bienvenidos. LA PROMOCION.—Los que ascienden y los que descienden.

Después del resultado habido el domingo en el Sardinero, queda en último lugar el Tetuán y en antelúltimo el Palencia, correspondiendo a ambos descender de categoría, o sea a la segunda.

Ascenderán los vencedores del torneo, Deportivo Naval de Reinoso, y Santoña F. C., de la villa marina.

Nos comunican desde Reinoso: «Han terminado los partidos de promoción, y nuestro equipo, Club Deportivo Naval, queda en el primer lugar de la promoción.

«No merecen los bravos equipos reinosanos un homenaje por su excelente actuación y celebración de su ascenso a la serie A, que muy bien podría consistir en un banquete popular?»

Los numerosos aficionados reinosanos tienen la palabra.—E. W.

LA COPA RACING.—En Barreda.

El domingo se jugó en estos magníficos campos el interesante partido para el torneo Cona Racín entre el Santoña F. C. y el Barreda Sport. El primer tiempo se jugó a buen tren y con mucho coraje, mediando el Santoña vencedor por un goal.

En el segundo tiempo se desarrolló un tiempo duro y un tanto antideportivo, imponiendo el árbitro correctivos que se hicieron necesarios. Concluyó el partido dos goles más en su haber sin que los dos equipos consiguieran marcar el caso del marcador.

Armas, acertado en sus decisiones.—H.

POLIORAMA

HOY LLEGARA TRUEBA, EL GLORIOSO VENCEDOR EN LA VUELTA A CATALUNA

Perseguido aún por el eco de los vitores y aclamaciones que sonaron en su honor al pisar el cemento del Stádium de Montjuich, hoy llegará a Santander en el tren de mediodía, por el ferrocarril de la Costa, el intrépido Vicente Trueba.

Un puñado de amigos y admiradores estrecharán la mano del formidable «routier» español, y entre ellos, en vanguardia, Irán Dóriga y Merino, Bobillo y Jandrán, que forman hoy el frente más entusiasta del ex vaquerito de Sierrapando.

Quiéren ser ellos los que disfruten de las primicias de una versión personal del gran héroe después de su hazaña sin precedentes en la historia del ciclismo hispano, llevada a cabo por un español en una ronda internacional.

«Chauvinismo? No. No es chauvinismo. Recordamos hazañas de Ricardo Montero en cuesta; de Cañardo, en ruta; de Luciano, en llano, y de Obiso, en los descensos espeluznantes.

Pero lo que no recordamos es un caso semejante al que acaba de realizar el simpático y minúsculo Vicente.

Un día, en una etapa dura, inicia la escapada, y se escapa, y torza una delantera considerable frente a ases de la universalidad de Demuyssere, Dignef, Gremo, Morelli, Bovet y Marchisio. Y otro día se lanza tobogán abajo como una exhalación a la caza de unos fugitivos, logrando su deseo.

Otro, sigue pegado a la rueda de esos notables ruterios; otro, logra escapar y se cuela destacado y en vencedor de una etapa; luego avanza sobre los ases y se sitúa en segunda posición de la clasificación general; y, por último, aun sin contar con la ayuda de sus compatriotas, llega al cemento de Montjuich y bate al «sprint» a Marchisio, Escuret, Gremo y Bachero...

«Hasta «sprinter» nos ha resultado Trueba en esta «tour» catalana!

Sin duda las enseñanzas recibidas por el «as» torrelaveguense por tierras de Francia e Italia han sido bien aprovechadas en esta ronda dura y difícil de la periferia catalana.

Y más dura y más difícil si tenemos en cuenta que Trueba ha corrido haciendo el perfecto «isolé». Porque no ha habido un español que le secundara en los momentos de decisión, ni que le auxiliara y marcara el tren en las circunstancias difíciles por que generalmente atraviesa todo corredor durante una gran «randonée».

Nada. El ciclista español no ha llegado todavía a comprender ni a descifrar lo que es una comandita bien administrada en pruebas de la envergadura de esta que organiza todos los años el amigo Torres.

No hay espíritu de equipo. Y no sólo no hay espíritu de equipo entre los compatriotas, sino que cuando uno de éstos se destaca, los demás no sólo no le ayudan, sino que, si pueden, le «tirán a la barra» para verle vencido en una cuneta. Esto será triste, pero es la realidad.

Porque Trueba, según decimos antes, ha corrido en perfecto «tenebroso», sosteniendo una lucha desigual y titánica con «ases» italianos y belgas, a muchos de los cuales ha batido, ante el asombro de la crítica que ha seguido de cerca la hazañosa jornada del chavillito torrelaveguense.

Y esto avalora más y más su actuación, colocándole, sin discusión, a la cabeza de los grandes «ases» nacionales y en un lugar preeminente en el ciclismo europeo.

Este es quien llega hoy a Santander, camino de la ciudad de Torrelavega: un héroe; el héroe de la jornada ciclista en la que va de año: Trueba. El pequeño Trueba, que recibirá hoy de un puñado de admiradores el homenaje de ser sentado a la mesa para celebrar en modesto ágape ese ruidoso triunfo obtenido en la Vuelta a Cataluña.

Salud al vencedor.—ACEVEDO.

El abogado don Juan Antonio García Morante

ha trasladado su despacho a Velasco, 13; teléfono 33-33.

PRO ATLETISMO

LA SEPTIMA CONFERENCIA DEL CURSILLO, POR EL DOCTOR MANZANOS

Conforme se ha anunciado, en la noche de hoy tendrá lugar, a las ocho de la noche, la séptima conferencia del ciclo pro atletismo, organizado por la Federación Atlética Montañesa y en los salones de la Juventud de Santa Lucía, Gómez Oreña, 8, bajo, antiguo Gimnasio de Achúcarro, rogando a los aficionados la puntual asistencia a la misma. El doctor Manzanos desarrollará el tema «El ejercicio en las diferentes edades de la vida. Actividad deportiva en la mujer. Control médico».

se para jugar la próxima temporada, lo prueba la gran cantidad de Clubs que vienen solicitando las fichas. Este Comité ante tanto número de Clubs tienen señaladas tres categorías: A, B, C; los de la serie C no podrán tener de 16 años, y los de la B, de los 18 años.—El Comité.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

EL CREDITO PARA SUSTITUCION DE LA ENSEÑANZA RELIGIOSA ASCIENDE A VEINTIOCHO MILLONES

MADRID.—A las once y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada, ninguno de los ministros hizo manifestaciones.

A las dos y media de la tarde terminó la reunión ministerial.

Tampoco a la salida hizo manifestaciones ninguno de los consejeros.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la unión, dice:

“PRESIDENCIA.—Expediente de adjudicación de los bienes de la Compañía de Jesús.

GUERRA.—Expediente autorizando la continuación de las obras del cuartel de Campolongo (Pontevedra) y adquisición de material de aviación.

INSTRUCCION PUBLICA.—Estableciendo las pruebas eliminatorias de capacidad y aptitud de los delegados provinciales encargados de los cursos en Institutos y Colegios de Segunda Enseñanza.

Resolviendo favorablemente el expediente de 24 de diciembre de 1921, por el que se concede al maestro don Manuel Peñín Novos la vuelta al servicio activo.

Expendientes de personal.

HACIENDA.—Decreto aprobando las cuentas y derechos del mes en curso. Decreto incluyendo en el grupo D el

decreto de 15 de abril de 1931 y el real decreto de 9 de enero de 1925.

Disponiendo la acuñación de monedas de cuproníquel de 25 céntimos y de plata de 50 céntimos.

AGRICULTURA.—Decreto reorganizando el de 8 de abril de 1933.

El ministro dió cuenta de las gestiones realizadas por los delegados españoles en la Conferencia Económica de Londres.”

NOTAS DE AMPLIACION

Los ministros manifestaron que en relación con la compra de material de aviación, éste se destinará a reparaciones y sustituciones. El crédito para la sustitución de la enseñanza religiosa pasa de veinte millones de pesetas, y el proyecto será presentado a las Cortes esta misma semana. El ministro de Hacienda, con quien conseguimos hablar esta noche, nos concretó que la cifra asciende a veintiocho millones de pesetas. Con respecto a la designación del alto personal de los departamentos ministeriales nada dijeron los ministros, porque estos nombramientos han sido aplazados hasta el regreso a Madrid del Presidente de la República. No obstante, el señor Prieto manifestó que había sido nombrado director general de Caminos don Vicente Olmos. El de Trabajo manifestó que había sido firmado el nombramiento del señor Pi y Suñer para subsecretario del departamento.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

SE HA DECLARADO EN TODO EL ARCHIPIELAGO DE LAS PALMAS LA HUELGA GENERAL

LAS PALMAS.—A las doce de la noche se ha declarado en todo el archipiélago de la huelga general como protesta por la reducción de los pedidos de la Tabacalera.

La opinión protesta contra las autoridades locales, a las que considera ineptas.

EN BARCELONA

BARCELONA.—Varios sujetos se dedicaron hoy a recorrer cafés y bares, obligando a los dueños a romper las botellas de cerveza Dap.

Estos actos obedecen a un conflicto que los obreros de dicha fábrica tienen plantado con la Empresa.

EN AVILA

AVILA.—Sin previo aviso se ha declarado la huelga de segadores en el pueblo de Fontiveros.

Continúa en el mismo estado la huelga de Palacios de Goda.

EN ALMERIA

ALMERIA.—En vista de haber fracasado las negociaciones que se venían haciendo cerca de los obreros que se negaron a descargar el buque alemán “Marsala” por enarbolar la bandera hitleriana, el personal del buque ha procedido a hacer las operaciones de desembarco de la carga.

El capitán del buque ha consignado la protesta por el hecho ante el cónsul de Alemania en ésta.

EN CUENCA

CUENCA.—En Villamayor de Santiago se ha declarado inopinadamente la huelga de mozos de labranza.

La Casa del Pueblo se solidarizó con el movimiento para no constatar la paralización completa en el campo.

EN SALAMANCA

SALAMANCA.—El gobernador ha manifestado que ha comenzado la sustitución de obreros libres por los facilitados por la oficina de contratación. Después dijo que no creía que llegara a declararse la huelga general que hay anunciada para mañana.

EN GIJON

GIJON.—Han fracasado, por haber sido rechazada la fórmula del gobernador, las gestiones que se venían realizando para solucionar la huelga tranviaria.

OBROEROS QUE VUELVEN AL TRABAJO

SEVILLA.—Los obreros de las fábricas de litografía han acordado reintegrarse al trabajo.

Los madereros han decidido continuar en huelga. Sin embargo, merced a las gestiones del gobernador, es fácil que se reintegren también al trabajo.

En las fábricas de aceites han entrado al trabajo numerosos obreros y el muelle ha quedado descongestionado de mercancías por haber empezado las operaciones de carga y descarga los obreros que este tiempo atrás no lo hacían.

La unión en un frente único de comunistas y sindicalistas, que parecía un hecho, se ha roto por completo, y una

EL RAID DEL «CUATRO VIENTOS»

SE IGNORA EL PARADERO DE BARBERAN Y COLLAR, QUE HABIAN SALIDO DE HABANA PARA MEJICO

LA SALIDA

LA HABANA.—Los aviadores Barberán y Collar han salido esta mañana, a las cinco y cincuenta y dos minutos, para continuar su raid aéreo a Méjico, a donde llegarán hoy.

CONDICIONES ATMOSFERICAS

NUEVA YORK.—La oficina meteorológica anuncia que el tiempo a lo largo de la costa de Yucatán es variable. Soplan vientos flojos y el cielo está bastante cubierto de nubes.

SE SEÑALA EL PASO DEL «CUATRO VIENTOS»

MEJICO.—El «Cuatro Vientos» ha pasado por la ciudad de Carmen, en Yucatán, a las 10,45 de la mañana. Iba normalmente.

A las 11,35 fué señalado su paso por Villa Hermosa, Estado de Tabasco.

LA MULTITUD SE DISGREGA

CIUDAD DE MEJICO.—Los aviadores mejicanos de esta capital estiman que los aviadores españoles Barberán y Collar tenían gasolina suficiente para permanecer en el aire 18 horas cuando fueron vistos sobre el Estado de Tabasco, distante a cuatro horas de vuelo de esta ciudad. Pero habían de volar por territorio cubierto de mangües y se supone que se hayan retrasado o variado de dirección para llegar por otro punto a esta ciudad.

La multitud que se había reunido en el aeródromo de Balbuena, al tener noticias de que los aviadores habían salido de La Habana, después de catorce horas de espera comenzó a desfilar.

SIN NOTICIA ALGUNA DE BARBERAN Y COLLAR

CIUDAD DE MEJICO (urgente).—El Gobierno ha pedido a las diez y nueve y treinta minutos (hora local) noticias de los aviadores españoles a la Central de Comunicaciones Telegráficas Nacional, al departamento de la marina y aviación civil y a todas las organizaciones civiles de aviación. Pero en ninguno de estos centros tenían la menor noticia acerca del paradero de los aviadores Barberán y Collar. Existe un fortísimo temor de agua y granizo, y se supone que los aviadores, para sortear el temporal, habrán va-

C. AGUILERA
PIEL Y SECRETAS
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
AMOS DE ESCALANTE, 3, 2.
Teléfono 28-30.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTOLOGO —
Consulta de 9 a 1 y 4 a 7.
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.
(Teatro Pereda).

Prof. Dr. E. Caballero
QUIMICO
LABORATORIO DE ANALISIS
industriales y biológicos.
Antonio Mendoza, 23 (Chalet).
SANTANDER

L. CUESTA
— MEDICO —
del Dispensario oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
En SAN JOSE, 18 (Ateneo)

INFORMACION DEL PAIS VASCO

DOS MULTAS DE QUINIENTAS PESETAS A OTROS TANTOS ORADORES NACIONALISTAS

BILBAO.—El gobernador civil ha impuesto dos multas de quinientas pesetas cada una a otros tantos oradores nacionalistas por haber vertido conceptos injuriosos durante un mitin.

LAS INUNDACIONES EN GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana se reunió en la Diputación la Comisión Gestora, facilitando a la Prensa una nota, en la que se dice que, de acuerdo con la mencionada Comisión, esta noche saldrán con dirección a Madrid su presidente y el vocal señor Soto, los cuales mañana, a las once de la misma, celebrarán una reunión en las oficinas que tienen en Madrid las Diputaciones vascas, para tratar del subsidio que el Estado concederá a los damnificados por los últimos temporales.

A la citada reunión han sido invitados los diputados a Cortes por la provincia.

Esta mañana, el presidente de la Comisión Gestora estuvo en Rentería, donde fué recibido por el alcalde y el secretario de aquel pueblo, apreciando los daños causados por el temporal en la comarca. Este alcalde, al igual que el de otros pueblos, ha iniciado colectas cuyo producto será remitido a la Comisión Gestora, para que ésta haga la distribución entre los vecinos damnificados.

También el presidente y vicepresidente de la Comisión Gestora se entrevistaron con el gobernador, haciéndole

reido el rumbo de vuelo, tomando la dirección Sudeste a través del istmo Tehhantepec, hasta el Pacífico, y desde allí tomarán la ruta hacia esta ciudad.

El Ministerio de la Guerra y el Gobierno están pendiente de la aparición de los aviadores, y reina bastante inquietud sobre la suerte de los mismos.

Se cree que los aviadores se habrán visto obligados a aterrizar en algún punto de la parte Sur del Méjico central.

HALLAZGO DE DOS CADAVERES

MADRID.—Esta mañana han sido extraídos los cadáveres de los dos jóvenes que resultaron ahogados a consecuencia del hundimiento de una barca en el estanque de la Casa de Campo.

EN CIRCUNSTANCIAS MISTERIOSAS HABIA COMETIDO OCHO ASESINATOS

BUENOS AIRES.—La Policía de Rosario ha detenido a un individuo acusado de haber cometido ocho delitos de asesinato en otras tantas personas, en circunstancias tanto misteriosas y desconocidas por ahora.

Según confesión del propio detenido, perteneció en Sicilia a una banda de pistoleros.

DE AVIACION

SE SIGUE BUSCANDO AL AVIADOR MATTERN

NOME (Alaska).—Todas las embarcaciones y aeroplanos americanos que se encuentran en aguas del territorio de Alaska, salen constantemente a recorrer grandes extensiones en busca del aviador Mattern, de quien no se tienen noticias desde los últimos cuatro días.

Existe enorme ansiedad en todos los Estados Unidos por la desgracia que haya podido ocurrir al intrépido aviador.

OTRAS NOTAS LOCALES

LA EXCURSION DEL ATENEO POPULAR A BURGOS

La Prensa de Burgos dedica una cariñosa atención a la llegada a aquella hermosa ciudad de los excursionistas del Ateneo Popular santanderino.

El “Diario de Burgos” escribe:

“Conforme teníamos anunciado, ayer llegó procedente de Santander una numerosa representación del Ateneo Popular de la vecina ciudad, para devolver la visita que los ateneístas burgaleses les hicieron en el verano de 1931.

En diez magníficos coches se acomodaron cerca de tres centenares de excursionistas.

Por causa de algunos reveses contrarios, inevitables en esta clase de excursiones, los excursionistas se retrasaron más de dos horas.

A las once y media entraron los coches en nuestra ciudad, precedidos de un automóvil ocupado por una Comisión del Consejo de gobierno del Ateneo Popular Burgalés.

En la plaza de Prim se había congregado un público verdaderamente numeroso, que aplaudió incesantemente al paso de los coches.

Los excursionistas, entre los que se veía a muchas damas y bellas señoritas, se dirigieron al Ayuntamiento, en donde fueron recibidos por el alcalde, don Manuel Santamaría, y el concejal señor Ordoño.

En la sala de sesiones, el señor Santamaría dirigió la palabra para saludar a los ateneístas, recordando la amistad existente entre las dos provincias, haciendo resaltar la significación de estos actos de confraternidad que tanto pueden influir en la resolución de problemas comunes a los dos pueblos, especialmente en lo que afecta a la continuación de las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo, que se halla estrangulado de manera absurda en solitario rincón de nuestra provincia.

Felicita al Ateneo Popular Burgalés, que ha dado lugar a que con estos actos se estrechen los lazos de amistad entre los dos pueblos hermanos y propone el envío de un telegrama al ministro de Obras pú-

cas, intresandole en la continuación de las obras.

El presidente del Ateneo Popular de Santander, don Mariano Lastra, agradeció emocionado el saludo del alcalde, haciendo resaltar la gratitud que sienten los ateneístas por el recibimiento que les ha dispensado el pueblo de Burgos.

Se dieron vivas a Santander y Burgos y a los dos Ateneos Populares.

Seguidamente se dirigieron los ateneístas al Palacio provincial, siendo recibidos por el diputado provincial don Luis Díez Pérez, que dirigió a los visitantes sentidas palabras de salutación y bienvenida, que fueron contestadas en el mismo tono por el señor Lastra.

Los santanderinos visitaron todas las dependencias, elogiando la magnífica Sala Cidiana, obra del genial Fortunato.

El señor Díez Pérez obsequió al Ateneo con una guía y un libro de la provincia.

Después se trasladaron al domicilio del Ateneo Popular, en donde fueron espléndidamente obsequiados con un delicado «lunch».

Los directivos de los Ateneos se reunieron en la biblioteca, cambiando impresiones sobre la marcha de las ciudades.

Los de Burgos regalaron a los santanderinos un magnífico cofre de cuero repujado, como recuerdo de la visita.

Luego se dirigieron los ateneístas a la catedral.

Por la tarde visitaron la Catedral de Miraflores, trasladándose después a Fuentes Blancas, amenzando su breve estancia en tan deliciosa posesión una sección de la Banda «La Popular Burgalesa».

A las siete emprendieron el regreso a la capital para continuar el viaje a Santander.”

CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 752'6.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 20'0.

Idem mínima, 15'0.

Viento dominante, Oeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 5.

Lluvia caída (litros por metro cuadrado), 2'7.

Horas de sol eficaz, 4 h. 0 m.

Probable vientos Oeste, marejada y tendencia lluvias.

DE REGRESO DE ROMA

De vuelta de la ciudad eterna, adonde fueron formando parte de una nutrida peregrinación que fué bendecida por su Santidad Pío XI, han regresado el virtuoso sacerdote de Bucandío (La Cavada), don Francisco Riquelme y nuestros estimados compañeros don Bautista García y don Juan M. Bezanilla.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy desde las ocho y media en el paseo de Pereda:

Primera parte

«El pufao de rosas», pasodoble.

Chapi.

«Margarita la tornera», selección.

Chapi.

«Lodoiska», obertura.—Cherubini.

Segunda parte

«Angelita», barcarola.—P. Casals.

«El Caserío», selección.—Gurría.

DE VIÑA

Han salido para su finca de Gredos «La Serrota», las señoritas de Rodríguez.

CUESTIONES SOCIALES

NOTA DE LA DELEGACION PROVINCIAL DEL CONSEJO DE TRABAJO

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 18 del actual, el Ministerio de Trabajo y Previsión Social pone lo siguiente:

«Que visto el resultado de las elecciones verificadas para la designación de los vocales patronos de la Sección de Pastelería, Confitería y Chocolatería, del Jurado mixto de Industrias de la Alimentación, de Santander.

Este ministerio ha dispuesto que la representación patronal de la expresada Sección quede constituida de la manera siguiente:

Vocales efectivos: don Gerardo Vitorina Valdor, don Indalecio Ramo Jiménez, don Emilio Rubayo López y don Manuel Gómez González.

Vocales suplentes: don Bautista García Gómez, don Alfredo Domercq Lamagnet, don José María Domercq Ruiz y don Félix Irún Rodríguez.

EN LA DOMI ARGU

MADRID.—Han salido pa único país d de sangre d nuestros afe los gloriosos cielo del tróp un día llega buico el agu vuelo trater En el Pal sucesos del l señor Caro, El declarante ties de Cuel

En la sesi ha en com Sánchez Rom Pero e la significació a breve par a la ho hano de la «A los, com a cordial mal, exenta chosa del Go

AYER

MADRID.—no la vista, s del 10 de Al constituir ve menos uno viera que dar que permite i Continúa la El fiscal ini señor Martine ta que no re noticia de lo que fué llam manta, entonc la lujó de fue nció algo de se negó termi el movimient mente del cu Interroga d do señor Poz de ir al cuart que el estab mado y que ceras un tant de un expedie rriadas en las Declara a for Uragón, la manifestac nio y que f En vista de l contradicción la anteriorme cesado, en la sumado a la terminada la no dijo el. P dante le dijo el Interrogati Declara a c ra Valverde, que se prep que él se ne que se halla Señala a biéndose ne movimiento frente del n se le hace f den de sald dió el tanie: Se niega el era el que que conduj quien perle do, y echa guardias de ron impre vación pañ

MANU PIEL

Consulta Edifici Gratuita

RUBIR

ESPECI Y Calderón, Gratia p

COMUNICACIONES POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

PERFIL DE LA HORA

EN LA SESION DE AYER EL SEÑOR DOMINGO INTENTO REBATIR LOS ARGUMENTOS DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Los aviadores Barberán y Collar, héroes del vuelo a Cuba, han salido para Méjico. Encontramos acertada la decisión. Méjico es el único país de hispanoamérica no visitado por la aviación española.

POLITICA

En la sesión se continuó el debate político. El interés de la sesión estaba en como el señor Domingo respondería a los argumentos del señor Sánchez Román contra su actuación al frente del ministerio de Agricultura.

LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE AGOSTO AYER CONTINUO LA PRUEBA TESTIFICAL

MADRID.—Hoy continuó en el Supremo la vista de la causa por los sucesos del 19 de agosto pasado en Madrid. Al constituirse el tribunal, a las nueve y unos minutos, el presidente advierte que dará toda clase de facilidades que permite la ley.

El fiscal interroga al teniente coronel señor Martínez Baños, el cual manifiesta que no tenía ni siquiera la menor noticia de lo que se preparaba. Añade que fué llamado al cuartel de la Remonta, encontrándose con aquel inusitado lujo de fuerzas.

El teniente Caro afirma que el señor Lizarza le ofreció dinero porque no despusiera en el expediente. Agrega que de todas estas irregularidades se instruyó un expediente, pero que después quedó éste olvidado.

Se hacen constar en acta estas manifestaciones. En vista de lo avanzado de la hora se suspende la sesión. Unos minutos después se reanuda la vista con la declaración del picador Isidoro Gavilán, el cual dice que recibió la orden, por escrito, de presentarse en el cuartel de la Remonta.

Señala a continuación que, habiéndose negado a participar en el movimiento, no podía figurar al frente del mismo, como al parecer, se le hace figurar. Añade que la orden de salida, según sus noticias, la dió el teniente Fernández Silvestre.

NOTICIAS DE POLITICA

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

MADRID.—Interrogado el ministro de Instrucción pública si creía posible que en el plazo fijado se consiguiera sustituir la enseñanza religiosa, manifestó que, cuando el señor De los Ríos lo había decidido así, él nada tenía que añadir.

LA CONFERENCIA ECONOMICA DE LONDRES

El ministro de Estado manifestó esta tarde que es difícil dar una impresión sobre la Conferencia económica de Londres, porque se trata de una labor en la que hay que constatar la opinión y estado de las relaciones económicas de numerosos pueblos.

DISPOSICIONES DE LA GACETA

La «Gaceta» entre otras disposiciones publica un decreto del ministerio de Justicia convocando a la Asamblea que se celebrará el día 10 de julio próximo para elegir la persona que ha de desempeñar el cargo de presidente del Tribunal Supremo.

EL TRABAJO EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

En virtud de una orden de Trabajo queda prohibido el acceso a los diferentes locales del departamento ministerial a toda persona a excepción de los diputados a Cortes. Se justifica la medida en el gran número de consultas y exceso de trabajo y poco personal del departamento para atender a tanta labor y a las peticiones de datos que continuamente se solicitan.

LOS SUCESOS DE HORNACHO

BADAJOS.—Ha ingresado hoy en la cárcel de ésta el alcalde de Zafra, contra quien, como se sabe, se instruye sumario por los sucesos de Hornacho el día 23 de abril último.

EL AYUNTAMIENTO DE CARTAGENA

CARTAGENA.—Es desastrosa la administración de este Ayuntamiento, radical-socialista, que no paga a los empleados desde hace algún tiempo, como tampoco a las Casas de Beneficencia. La Casa de Caridad, por ejemplo, reclama al Municipio la cantidad de doce mil pesetas que le adeuda.

EN OVIEDO

OVIEDO.—En el domicilio de la Corral Vetusta, en esta ciudad, se celebró anoche una reunión de elementos obreros para que diesen cuenta de sus impresiones los delegados que han permanecido en Rusia, visitando aquel país, comisionados que fueron en representación de varias Sociedades obreras españolas.

DANDO CUENTA DE UN VIAJE A RUSIA

OVIEDO.—En el domicilio de la Corral Vetusta, en esta ciudad, se celebró anoche una reunión de elementos obreros para que diesen cuenta de sus impresiones los delegados que han permanecido en Rusia, visitando aquel país, comisionados que fueron en representación de varias Sociedades obreras españolas.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

EL GOBIERNO OBTUVO EL VOTO DE CONFIANZA, PERO EN UNA PROPOSICION QUE HA SIDO OBJETO DE TODOS LOS COMENTARIOS

SANCHEZ ROMAN, DESPUES DE OIR A AZAÑA, INSISTE EN QUE EL GOBIERNO NO TIENE PROGRAMA. LOS RADICALES SE RETIRARON DEL SALON PARA NO VOTAR LA CONFIANZA

LA SESION DE AYER

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara comenzó a las cuatro y cinco de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

El señor SANCHEZ ROMAN rectificó también, insistiendo en sus anteriores manifestaciones. El JEFE DEL GOBIERNO interviene, diciendo que va a ser breve, pues que tiene el propósito de hacer el resumen del debate.

Los señores DE LOS RIOS y FRANCHY ROCA contestan a unos ruegos de escaso interés formulados por los señores CANET y AYASTI.

El señor MOLPESERES pide que se anule el concurso de veterinarios para el Instituto de Reforma Agraria. Continúa el debate político.

Interviene en primer lugar el señor ORTEGA Y GASSET (don Eduardo), que rechaza algunos ataques que fueron dirigidos últimamente por los señores MARTINEZ GIL y CORDERO.

El señor BALBONTIN interviene a continuación, lamentando la decisión de los federales de formar parte del Gobierno actual, y dice que la ley de Defensa de la República, cuya derogación pusieron los federales como condición para formar en el Gobierno, continúa en vigor.

El ministro de AGRICULTURA anuncia que va a responder al señor Sánchez Román. Dice el ministro que el paro campesino ha sido ocasionado por el sistema de cultivo que anteriormente existía y dice que para hacer frente a ese paro, es decir, para resolverlo en lo posible, se va a anular la aplicación de la nueva intensificación del cultivo.

El señor SANCHEZ ROMAN dice que él no ha preguntado al Gobierno por la política pasada, sino por la del porvenir. Contestando al ministro de Agricultura dice que la política seguida en el problema campesino es la preconizada por la Internacional del Trabajo, pero que no se ha llevado a cabo.

Añade que a lo que se ha ido ha sido únicamente a una especie de asentamientos por decreto y que de seguir así surgirá un día la tragedia de que los obreros trabajarán las tierras y luego no se les podrán pagar los jornales. Lo que se hace es ir más o menos directamente contra el pueblo y ello es una ilegalidad.

El discurso del señor Sánchez Román fué objeto de no menores comentarios que la votación raquitica obtenida por el Gobierno. Los diputados de la oposición decían que el señor Sánchez Román había hecho un discurso pleno de contenido y, en cambio, el jefe del Gobierno no había hecho más que decir unas cuantas vulgaridades al contestar al señor Sánchez Román.

El discurso del señor Sánchez Román fué objeto de no menores comentarios que la votación raquitica obtenida por el Gobierno. Los diputados de la oposición decían que el señor Sánchez Román había hecho un discurso pleno de contenido y, en cambio, el jefe del Gobierno no había hecho más que decir unas cuantas vulgaridades al contestar al señor Sánchez Román.

El discurso del señor Sánchez Román fué objeto de no menores comentarios que la votación raquitica obtenida por el Gobierno. Los diputados de la oposición decían que el señor Sánchez Román había hecho un discurso pleno de contenido y, en cambio, el jefe del Gobierno no había hecho más que decir unas cuantas vulgaridades al contestar al señor Sánchez Román.

El discurso del señor Sánchez Román fué objeto de no menores comentarios que la votación raquitica obtenida por el Gobierno. Los diputados de la oposición decían que el señor Sánchez Román había hecho un discurso pleno de contenido y, en cambio, el jefe del Gobierno no había hecho más que decir unas cuantas vulgaridades al contestar al señor Sánchez Román.

El discurso del señor Sánchez Román fué objeto de no menores comentarios que la votación raquitica obtenida por el Gobierno. Los diputados de la oposición decían que el señor Sánchez Román había hecho un discurso pleno de contenido y, en cambio, el jefe del Gobierno no había hecho más que decir unas cuantas vulgaridades al contestar al señor Sánchez Román.

El discurso del señor Sánchez Román fué objeto de no menores comentarios que la votación raquitica obtenida por el Gobierno. Los diputados de la oposición decían que el señor Sánchez Román había hecho un discurso pleno de contenido y, en cambio, el jefe del Gobierno no había hecho más que decir unas cuantas vulgaridades al contestar al señor Sánchez Román.

El discurso del señor Sánchez Román fué objeto de no menores comentarios que la votación raquitica obtenida por el Gobierno. Los diputados de la oposición decían que el señor Sánchez Román había hecho un discurso pleno de contenido y, en cambio, el jefe del Gobierno no había hecho más que decir unas cuantas vulgaridades al contestar al señor Sánchez Román.

El discurso del señor Sánchez Román fué objeto de no menores comentarios que la votación raquitica obtenida por el Gobierno. Los diputados de la oposición decían que el señor Sánchez Román había hecho un discurso pleno de contenido y, en cambio, el jefe del Gobierno no había hecho más que decir unas cuantas vulgaridades al contestar al señor Sánchez Román.

El discurso del señor Sánchez Román fué objeto de no menores comentarios que la votación raquitica obtenida por el Gobierno. Los diputados de la oposición decían que el señor Sánchez Román había hecho un discurso pleno de contenido y, en cambio, el jefe del Gobierno no había hecho más que decir unas cuantas vulgaridades al contestar al señor Sánchez Román.

na diciendo que el Gobierno está dispuesto a dar toda clase de facilidades, aun poniendo a prueba su sacrificio.

El señor SANCHEZ ROMAN dice que el discurso del jefe del Gobierno es igual que todos los anteriores pronunciados. Señala que lo que él pidió y dió lugar al debate fué la presentación de un programa de Gobierno, que no ha sido presentado aún.

Tras una brevísima intervención del señor BAEZA MEDINA, se da lectura a una proposición pidiendo un voto de confianza para el Gobierno. Lo defiende muy brevemente el señor Baeza Medina.

El señor GUERRA DEL RIO dice que los radicales se abstendrán de votar. El señor ORTEGA GASSET dice que él, por no ofrecerle garantía al Gobierno, y ante la ineptitud claramente demostrada del ministro de Agricultura, votará en contra en contra.

El señor ROYO VILLANOVA, por los agrarios, dice que éstos también votarán en contra. El señor CASTRILLO señala igualmente que votará contra el Gobierno.

Se ausentan del salón los radicales, los progresistas, los de la izquierda radical-socialista y casi todos los federales y agrarios. Puesta a votación la proposición de confianza, se aprueba por 189 votos contra 6.

Se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

El señor Besteiro, al recibir a los periodistas, después de la sesión de esta tarde, les manifestó que mañana, después de ruegos y preguntas, se discutirá el proyecto de ley de reforma del Jurado o el de Desahucios de fincas rústicas. Dijo también que procurará encontrar un hueco para la discusión del de Emplazamiento de estaciones ferroviarias en las grandes poblaciones.

LA RAQUITICA VOTACION OBTENIDA POR EL GOBIERNO

Se comentaba mucho en los pasillos la raquitica votación obtenida hoy en el voto de confianza por el Gobierno. De los federales, votó en contra del Gobierno el señor Ayuso, y en favor, los señores Arauz, Crespo y algunos otros, muy pocos. El señor Ayuso, hablando con un grupo de periodistas, decía que él ya había manifestado anteriormente que los federales no están representados en el Gobierno.

LA COMISION PERMANENTE DE ESTADO

La Comisión permanente de Estado, en su reunión de hoy, ha facilitado una nota en la que dice que los reunidos informaron favorablemente el convenio internacional de señas marítimas. Trataron también, según se dice en la nota, del convenio con Paraguay sobre los españoles residentes allí, y cambiaron impresiones sobre el tratado con el Uruguay.

NO ESTA DECIDIDO SI FORMARA O NO PARTIDO POLITICO

Parece que aún no está decidido si el señor Sánchez Román formará o no partido político. Lo que, desmentado luego, es inexacto, es el rumor

RICARDO SARO ODONTOLÓGICO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

INFORMACION DE BARCELONA

LA PERSONA QUE CUENTA CON MAS PROBABILIDADES PARA LA PRESIDENCIA DEL PARLAMENTO ES EL SEÑOR CASANOVAS

BARCELONA.—Se ha reunido la Comarcal de la Esquerra, presidida por el señor Maciá, para tratar de la elección de presidente del Parlamento catalán. Hasta ahora el candidato que cuenta con más probabilidades de ser elegido es el señor Casanovas.

Librería «RIVERO GIL» Publicaciones y material escolar de la Editorial ESPASA-CALPE, S. A. SUSCRIPCIONES A PLAZOS BECEDO, 9 Teléfono 2049 SANTANDER

MANUEL G. MESONES PIEL Y SECRETAS RADIOLUGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Edificio del Gran Cinema. Teléfono 26-48. Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA Calderón, 18. De 12 a 2 y 5 a 6. Gratis pobres: Martes y viernes, a las cinco.

don Gerardo de Indalecio Ramos Rubayo López González. Establecimiento don Alfredo Domínguez María Ferrer y Rodríguez.

E NOTI S

ETEOROLOGIO de Santander

Se observaron horas hasta la día de ayer, a media en nérica, subiendo ma, 20'.

Oeste, viento en metro s por metro cub

4 h. 0 m. este, marejada

IESO DE ROMA

ciudad eternando parte de un 1 que fué bendi- PI XI, han recordote de don Francisco estimados conparcia y don Juan

DA MUNICIPAL

ras que ejecuta o y media en 4 parte is», pasodobla- era», selección- a.—Cherubini, parte de.—P. Casación.—Guridi

DE VIAY

finca de Greto fortitas de Roda

OCIALES

DELEGACION EL CONSEJO LAJO

Madrid, con el actual, el Y Erevision de

tado de las ara la destar patronos de ría, Confianza do mixto de ntación, de San

dispuesto que al nal de la expn constituida de

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

CABEZON DE LA SAL

EL MERCADO

El mercado de abastos celebrado en nuestra plaza estuvo bastante más concurrido que el anterior, pero la venta de productos no fué todo lo que debía ser, a causa de la enorme crisis por que se atraviesa en todos estos pueblos, donde cada día es mayor la falta de trabajo.

Los precios, con escasas variaciones.

QUESTION RESUELTA

El viejo pleito que sostenían los vecinos de Santibáñez y Carrejo con Martín Sánchez Alonso por haber cerrado éste algunos pasos de camberas que perjudicaban a dichos vecinos, ha quedado resuelto con el fallo favorable a los vecinos en el recurso que ante el ministro de Agricultura interpuso don Martín Sánchez Alonso.

Con fecha 22 de mayo le fué notificada a esta alcaldía, por copia de un oficio del Distrito Forestal de Santander, dirigido por el excelentísimo señor director general de Montes, la orden del excelentísimo señor ministro de Agricultura desestimando el recurso de al-

José Rugama

DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

zada interpuesto por don Martín Sánchez Alonso contra la providencia del ingeniero jefe de Montes de la provincia confirmando el acuerdo municipal por el que a dicho Martín Sánchez Alonso se le obligó a abrir los pasos del Vao y de Fuente de la Magdalena, en cuya resolución ha quedado reconocido plenamente el derecho alegado sobre dichos pasos y terrenos de monte por los pueblos de Carrejo y Santibáñez.

BRILLANTES EXAMENES

El distinguido y culto joven Vicentín Arines Cacdequi, hijo del reputado médico de ésta don Vicente Arines Palacios, acaba de terminar el grado de bachiller, habiendo obtenido en los exámenes matrícula de honor con dos sobresalientes y dos notables.

Felicitemos al joven Vicentín por haber logrado tan brillantes notas, que le acreditan su indiscutible talento y facilidad para el estudio, por lo que le aseguramos un gran éxito en la carrera que se propone cursar.

LOS QUE VIAJAN

Para pasar el verano ha llegado a Madrid el respetable caballero don José Luis Sánchez.

Pasados unos días en Carrejo, regresaron a Jerez de la Frontera don Cayetano Fernández y su esposa, doña Teresa Inciarte.

Han llegado procedentes de Madrid, con el fin de pasar una temporada en Casar de Periedo, al lado de sus familiares, el inteligente y laborioso hombre de negocios don Manuel Revilla y su señora, doña Presentación Reigadas, con sus bellas hijas Isabel y Presenta.—C.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión.

(Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del ministerio de Trabajo y Previsión).

Delegada de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo.

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Operaciones que realiza:

En la Central (calle de Tán-tin):

Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6):

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Peniones para la Vejez y rentas vitalicias. Retiro obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, sin límite de cantidad, 3 por 100 anual. Libretas con preaviso de ocho días, hasta el límite de 25.000 pesetas, 3 y medio por ciento anual.

Los intereses se abonan semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA
Central: de 9 a 1 y de 3 a 5.
Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5.
Sábados: Semana inglesa.

Como agudas flechas...

que se clavasen en las articulaciones, es la sangre emponzoñada del artrítico.

La circulación defectuosa, su insuficiencia vital, provoca reuma, gota, nefritis, albuminuria, congestión de los riñones, arenillas, mal de piedra, dolores de espalda, etc.

La mujer artrítica sufre además en la edad crítica (menopausia), vértigos, jaquecas, postración, fibromas o tumores de vientre, etc.

Los artríticos de ambos sexos padecen con mucha frecuencia enfermedades de la piel: acné, eczemas, herpes, sarpullidos, prurigo, soriasis, forúnculos, etc.

Todas esas víctimas del artritismo, aunque se crean incurables, no deben desesperar antes de ponerse a tratamiento con el

DEPURATIVO RICHELET



En todos los casos, aún en los más graves, es maravilloso su poder curativo. Obra con una rapidez y una seguridad sorprendentes. No sólo hace desaparecer para siempre los dolores reumáticos sino que detiene en seguida los pruritos y las comezones, borrando las placas, costuras, y pústulas por muy antiguas que sean, y dejando la piel sin la menor señal de cicatriz.

Es incontable el número de testimonios de gratitud que diariamente se reciben, enviados por enfermos curados radicalmente.

Véanse a la derecha algunas pruebas.



NUEVAS CURACIONES

Padecía una circulación penosísima

Durante largo tiempo fui víctima de horribles dolores; la sangre circulaba mal; mis piernas estaban pesadas y siempre tenía la sensación de estar congestionada. Una curación con el Depurativo Richelet me ha librado completamente de mis enfermedades y de sus causas. Todos los años repito el tratamiento y desde que lo hago no tengo que interrumpir en absoluto mis habituales ocupaciones. No puedo estar mejor de lo que estoy.

Mme. J. CORDIER.

36, rue de la République. Puteaux (Seine) Francia.

Fácil eliminación del eczema

Mis dos manos estaban cubiertas de eczema y todo lo había ensayado para librarme de él. Uno de mis amigos que había padecido el mismo mal, me aconsejó el tratamiento con el Depurativo Richelet. Todo resultó como él me dijo: al poco tiempo desapareció aquel eczema cuya tenacidad me había hecho creer que era incurable.

M. BLANCHETON.

Viticultor en Saint Astier, por Villeneuve de Duras (Lot-et-Garonne) Francia.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

COMILLAS

DE SOCIEDAD

Después de brillantes exámenes, ha sido aprobado en Ponferrada (León) de ingreso, primero, segundo y tercer año de Bachiller, el joven de esta localidad Pablo Azcarate Sánchez.

A pasar la temporada de verano han llegado los señores de López Dóriga.

Para las Islas Filipinas ha salido don Eduardo Solio Echevarría.—C.

REINOSA

EL DIA DEL DOMINGO

Transcurrió con toda la inseguridad que el tiempo nos tiene acostumbrados en estos días.

La animación en calles, paseos y espectáculos públicos fué extraordinaria. La Juventud Católica de ésta celebró con gran solemnidad actos religiosos, con motivo de la fiesta de su Patrono.

Causó grata impresión la actuación de nuestro equipo Deportivo Naval en el Malecón de Torrelavega, que venció al Deportivo de aquella localidad por el tanteo de 7-6.

Por la noche, mucha animación en el concierto dado por la Banda municipal en la Plaza de la República.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña María Teresa Linara Pardo, esposa del notable abogado don Bibiano de Porras Sáinz.

Reciba el feliz matrimonio nuestra más cariñosa felicitación.—R. W.

VALLE DE ARAS

SAN PANTALEON

La novena de San Antonio de Pádua.

En el colegio-convento de PP. Franciscanos de este pueblo, se ha celebrado una novena en honor de tan glorioso santo, y de la que no hacemos una relación detallada porque todos los solemnismos cultos que con tan piadoso fin tuvieron lugar han sido una reproducción de cuantos se celebraron con ocasión del septenario al seráfico Santo de Asís.

Y concretándonos al día 13 del corriente, en el que la Iglesia conmemora al milagroso Francisco de Pádua, diremos que por la mañana hubo de celebrarse una misa muy solemne, en la que numerosos fieles se acercaron a la Sagrada Mesa; dándose por la tarde fin a la novena, con la repetición de los piadosos actos de los días anteriores, y sermón a cargo del reverendo P. Angel.

De sociedad
Con el fin de pasar la acostumbrada temporada estival en este pueblo, el viernes último, día 16, llegaron a él la bondadosa y anciana señora doña Vicenta Gutiérrez, viuda de Rivas, y sus distinguidas y virtuosas hijas, las señoritas Adela, Gloria y Vicenta. Reciban nuestra más cordial bienvenida y hacemos fervientes votos porque les sea grata su estancia entre nosotros.—C.

LIEBANA

BEJES

NEUROLOGICA

Gran sentimiento ha causado en esta región liebaniega el fallecimiento de la bondadosa señora doña Victoria Sánchez, esposa de nuestro buen amigo don Miguel Rey.

Tanto los funerales como el acto de conducir su cadáver al cementerio, constituyó una gran manifestación de duelo, prueba inequívoca del afectuoso cariño que se profesaba a la virtuosa dama fallecida. Reciban su viudo y demás familiares la sincera expresión de nuestra condolencia por tan sensible pérdida.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en Santander, ha regresado a su casa de Bejes don Claudio Roiz, al que acompaña su nieto José María del Campo.

También ha regresado a este pueblo el respetable caballero don Cándido Cuñara, después de haberle sido practicada una delicada operación quirúrgica en un sanatorio santanderino.—Pla-san.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTAÑESA Marcos Linaza-soro, 19. Teléfono 18-65.

LIMPIAS

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Torrelavega la virtuosa señora doña Gabina Sáiz, viuda de Rocamora, acompañada de su simpático hijito Agustín.

De Madrid, los reverendos padres del Colegio de San Vicente de Paúl don Román Gorospe y don Eutiquio Ciudad.

También hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a la simpática y bellísima señorita Juanita González, procedente de Santoña. Bien venidos.

Han salido para Bilbao, donde fijarán su residencia los jóvenes recién casados don Pedro Rasines y la simpática señorita Concepción Veci. Buen viaje y feliz estancia.

CASAR DE PERIEDO

VARIAS NOTICIAS

Ha llegado a ésta, para pasar el verano, el ilustre catedrático de la Universidad de Santiago don Cirilo Pérez Bustamante, acompañado de su distinguida y joven esposa, doña Anita Monasterio, y sus bellos niños.

De la misma procedencia, al estudio joven Pepito Monasterio.

De Madrid, don Manuel Revilla, acompañado de su esposa y bellas hijas, señoritas Isabel y Presenta Revilla.

A todos nuestra bienvenida, y que les sea grata su estancia entre nosotros. C.

PUENTE VIESGO

DE SOCIEDAD

Ayer salió para Madrid, donde pasará una temporada, la simpática señorita Rosita Cuevas.

A tomar las aguas llegaron el día go y lunes a este balneario, las señoras siguientes:

De Vigo, don Hipólito González Cáceres, el capitán de Infantería Francisco Martínez; de Madrid, Francisco Melero y señora; de Santander, doña Apolonia R. Gallo y Mercedes Gallo de Carredano.

Antonio Alberti

CIRUGIA GENERAL
Partos-Entermedades de la mujer y Vías urinarias
Consulta: de diez a una
Amós de Escalante, 10, primer piso.
Teléfono: 29-03

RAMALES DE LA VICTORIA

DEFUNCIÓN

A consecuencia de un padecimiento que sufría hace algún tiempo, y que fué agravando en estos últimos días, ha fallecido el domingo, en esta localidad, el respetable señor D. Cecilio Pérez, persona muy amada su trato y que tenía gran cantidad de simpatías entre las personas que lo conocían.

A su viuda doña Manuela, a sus hijos, y demás familia, les acompañamos en el justo dolor por que viviesen en estos momentos, por la muerte de un ser tan querido.

DE SOCIEDAD

Procedente de Santander ha llegado a esta villa a pasar la temporada de verano la distinguida señora doña Inés Gutiérrez Doval acompañada de sus hijos.

—De Pamplona, donde cumplió servicio militar, los jóvenes Luis Gán y Angel Correa.

Les deseamos que su estancia entre nosotros les sea muy grata.—Bogoy.

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA DE VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Antonio de la Dehesa, núm. 4.
Teléfonos 34-80 y 15-46

LAREDO

EXCURSIONES

Hoy han llegado, procedentes de Bilbao, dos grandes autobuses con turistas de ambos sexos.

El tiempo no les ha sido muy propicio.

CASAMIENTO EN PUEBLO

Hoy, miércoles, contraerá matrimonio con la bellísima señorita Matilde, un joven industrial y particular amigo Luis Ulacla.

DE REBUNDA

Ha marchado a El Ferrol, después de pasar unos días con sus familiares, el joven alférez de Artillería graduado Antonio Martínez Salvio, a quien acompaña su joven y distinguida esposa doña Clarita Martínez Ruibal.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión del Juzgado de instrucción de este distrito don Eusebio Fernández García, dignísimo juez, venia desempeñando igual cargo en Llo (Toledo).

Se ha posesionado del mando de la compañía de Carabineros el capitán don Francisco Campos Gordón.

Al saludar a estos señores y deseamos un completo acierto en sus funciones, nos complacemos en ponernos a su servicio.

Sigue en aumento la crisis que nos padecemos. Todas son justas las reclamaciones. El comercio, por la falta de ventas, y los pescadores, por no se ha conocido uno igual de sazón.

Ayer, entre las setenta embarcaciones que se dedican a la pesca de la sardina, echaron en tierra veinte arrobas que hoy han disminuido aún más, sólo han pescado ocho.

Mal, muy mal lo viene pasando la población entera.—C.

Angel Gómez de la Cuesta

Enfermedades de los niños
Plaza de la Esperanza, 2, primer piso

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SANCHEZ

MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1.—Muelle de San Sebastián.
Teléfono 29-36

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

BRIGADAS
VIESGO
DE SOCIEDAD

ra Madrid, donde
idita, la simpática
Cuevas.
* * *
guas llegaron al
ite balneario, las

Hipólito González
itán de Infantería
ñez; de Madrid,
onia R. Gallo y
de Carredano.

IA GENERAL
medades de a
s urinarias
de diez a una
calante, 10, primer
fono: 29-33

5 DE LA
A
DEFENSA
algún tiempo, f
en estos últimos
o el domingo, e
noble señor de
persona muy con
entia granjeada de
las personas que

doña Manuela
usta familia, ha
usto dolor por
momentos, por
querido.

DE SOCIEDAD
Santander ha
pasar la temp
guía señora de
oval acompañada

na, donde com
los jóvenes Lu
rrea.
que su estado
muy grata.

Luiz Zorrillo
ESPECIALISTA
URINARIAS
11 a 1 y de 4
la Dehesa, núm.
34-80 y 15-44

EXCURSIONES
do, procedentes
autobuses con
sexos.
les ha sido m

BIENTO EN PER
contrará m
señorita Matilde
y particular am

DE REB
El Ferrol, des
con sus fam
Artillería gradu
Salviejo, a qu
distinguida esp
nez Rubial.

TOMA DE POS
sesión del Juzg
te distrito de B
i, dignísimo ju
ido igual cargo

do del mando
abineros el cult
Campos Gord
los señores y
rio en sus fr
en ponernos a

to la crisis que
das son justas
cio, por la falta
los pescadores,
lo año igual de

setenta embar
la pesca de la
tierra veinte ar
minuido aún má
ocho.
viene pasando

ez de la Casa
es de los niños
eranza, 2, primer

RIGUEZ F. SERRA
RADIOLOGO
Piel, Secre
interapia.
a 1.—Muelle,
no 29-36.

SE VENDE CAMION, marca G. M. C., de 21 caballos, en buen uso. Informará Filomena García. San Vicente de la Barquera.

LO NUNGA VISTO. Chorizos superiores, 5 pesetas kilo; jamón Serrano limpio, 16 pesetas kilo; jamón Serrano entero, 9 ptas. kilo. Comprando café y chocolate, hacemos grandes regalos. Casa Salat, Colón, 12.

SE VENDEN vitrinas artísticas. Precios muy económicos. Informarán en esta Administración.

URGE VENTA de pisos casa calle muy céntrica todas comodidades. Diríjase esta Administración bajo sobre iniciales A. B. C.

GALLINAS un año poniendo, Castellana, Leghorns, Prat, 8 a 10 pesetas una. Granja Milagros. Peñacastillo.

SE VENDE un piano de ocasión. Informes Compañía, 12, primero. De nueve a once.

SE VENDE una finca con ochocientos carros de terreno, casa vivienda, grandes cuadras, cerca de lechería, buena carretera. Informes, tienda «La Valdáliga», Cabezón de la Sal.

CITROEN 5 H. P. CABRIOLET. Por estar rectificado, llevar supercatala RICARDO y transmisión elizoidal nueva, tiene fuerza de 6 3/4. Es uno en todo, de los mejores en su tipo. Hotel Suiza, bajo. Santander. De 1 1/2 a 7 tarde.

CAMION CITROEN 6 cilindros completamente nuevo vengo barato. Informan esta Administración.

VENDO PISOS GRANDES uno, llave en mano, con o sin terreno. Informes Valbuena, 49, primero.

LIQUIDO MAQUINAS de escribir, bicicletas niño, gramófonos, discos, prismáticos, aparatos fotográficos, perfumería. «Al Todo de Ocasión».

SENSACIONAL. Para aceites, Salat. Para vender barato, Salat. Para buen peso y medida, Salat. Para servicio rápido a domicilio, Salat. No confundirse: Colón, 12; teléfono 3228.

BONITO CHALET vengo sin corredor, dentro ciudad, cerca tranvía; Huerta Garaje, gallineros, frutas. Pesetas 32.000. Escribir a L. C. «VOZ».

COMPRO piso céntrico preferible trozo huerta. Ofertas R. E., Administración.

MUY IMPORTANTE. Liquidó 10.000 discos, gramófonos y relojes. Vean los escaparates «Al Todo de Ocasión». Tableros, n.º 3. Santander.

SE VENDEN lotes de terreno, colindantes con la vía pública, situados al mediodía, con hermosas vistas, precio económico y facilidades para el pago. Informes Administración.

HOY DOMINGO. Plátanos, 1,10 docena. Julia Pérez, mercado del Este, puerta central.

SEÑORA: No se deje enganar; el aceite puro de oliva, marca Llave, sólo se vende en la Casa Salat, Colón, 12. Servicio rápido a domicilio.

Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barrosa, Fernández de Irujo, 9, 4.º Santander.

AUTO OCASION. Conducción interior, seis cilindros, prueba, dos mil pesetas. Relojería San Juan, San Francisco, 18.

COMPRA DE ORO VIEJO Papeletas del Monte, de alhajas, monedas de oro, dentaduras viejas de oro y pasta. Pago su valor. Rualasal, 7, segundo, derecha.

OCASION, OCASION! No comprar coches usados sin ver antes los diversos modelos y los excepcionales precios que ofrece el Caraje Central, General Espartero, 5.

DISCOS OREON, ente flamenco «Niña de la Pu

bla», «Angellón». Grandioso surtido. «Al Todo de Ocasión».

CHEVROLET seis cilindros toda prueba desea venderse urgente. Garaje Iberia.

Enseñanza
ACADEMIA MERCANTIL, Primero de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, prácticas, cálculos. Taquimecánografía. Inglés, Francés. Clases especiales para señoritas. Procedimientos modernos, rápidos y eficacísimos.

Traspasos
SE TRASPASA en buenas condiciones por tener que ausentarse su propietario, un acreditado y céntrico comercio. Informes en esta Administración.

TRASPASASE fábrica quecos, «La Perla», Moret, 3. Santander.

PROVINCIA DE PALENCIA, población importante, cabeza de partido, se traspasa negocio de café bar, con facilidades de pago, garantizando su buena marcha, se cede por enfermedad. Se darán detalles sólo al comprador, no curiosos. Don José Lora, calle de Burgos, 22, primero, oficina. Santander.

Alquileres
ARRIENDO casa veraniega playa Miengo (Santander), amueblada, vistas mar, garaje, luz. Informes Viuda Cortés (materiales

construcción), teléfono 175. Torrelavega.

PISO TERCERO, recién arreglado, ocho amplias habitaciones, espléndidas vistas bahía, alquilase, ciento diez pesetas. Informarán Isabel II, núm. 10, Wenceslao Torre.

ALQUILO piso nuevo, buen sol, cuarto baño, luz, gas. Renta 17 duros. Informes Burgos, 13, bar.

90 NOVENTA PESETAS alquilanse pisos modernos, recién construidos, baño, termo, sol todo el día. Menéndez Lurca, 24.

VERANEO SARDINERO. Pisos. Chalets. Castro, 7 «Mercedes».

ALQUILO casa amueblada con huerta en Valle Toranzo entre Balnearios Puente Viego y Alceda, temporada 1.000 pesetas. Tratar Burgos, 22, primero; teléfono 1003. Santander.

PISO TERCERO, recién arreglado, ocho amplias habitaciones, espléndidas vistas bahía, alquilase, ciento diez pesetas. Informarán Wenceslao Torre, Isabel II, 10.

SE ALQUILAN muy baratos, por lo que ofrecen si me conviene, grandes locales para almacenes, bar o industria. Concordia, 32. Informa la portera.

SE ALQUILA a cuarenta metros de la nueva Aduana un espacioso almacén. Informes Carlos III, número 3. Comestibles.

Hospedajes
CASA PARTICULAR honorable cede dos gabinetes amueblados, derecho cocina, soleados, céntrico, médico. Informes Admón.

Colocaciones
SE NECESITAN dependientes, cajera y botones. Fábrica impermeables «El Mirlo», Plaza Puntida, 3.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA, practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero.

Varios
ELECTRICISTA MARTINEZ—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 37,13.

postales. Viuda de Matias Martin. Lealad, 13.

AUTOMOVILISTAS! Radiadores, reparación y construcción de nidos todas marcas, refrigeración garantizada; aleas, tubos escape silenciosos, etc.; soldadura autógena. Alameda Primera. Talleres Wonsch.

ANITA. Gran Peluquería de Señoras. Becedo, 3, segundo. Casa montada con los últimos adelantos. Economía en todos los servicios. Ondulación perfecta indeseizable, sin estropear el cabello.

SE CURA la Hemorragia sin inyecciones con sellos Foredal. De venta Pérez del Molino y Zamanillo.

PAGO ALTOS PRECIOS por papeletas de Monte, de alhajas. Compró oro viejo en pequeñas y grandes partidas, y dentaduras de pasta. Rualasal, 7, segundo, derecha.

AUTOMOVILISTAS! Emplaza el caluroso verano. Usted debe comprar, construir, reparar o limpiar su radiador, en los nuevos talleres «MOSTERIN». Gastará su dinero de una vez para siempre y experimentará la verdadera sensación de conducir en todo tiempo y bajo cualquier clima. Rigurosa garantía. Precios módicos. GOMEZ OREÑA, 9. Teléfono 23-48.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocelo. Llamad teléfono 19-08.

VIAJES VIAL HIJOS
PASEO DE PEREDA, 25, bajo. SANTANDER. Teléfono 10-58

SIERRA VENTANA
PARA TODA CLASE DE INFORMES, DIRIJIRSE A
HOPPE Y COMPANIA
PASEO DE PEREDA, 29. Telegramas: HOPPE. Santander.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Agentes en SANTANDER: HOPPE y COMPANIA. Paseo de Pereda 29. Teléfono: 13-02. Telegramas: HOPPE

Fotografía - CLAUDIO
Ofrece bonitos retratos, para niños de Primera Comunión. Precios económicos.—Postales, desde cuatro pesetas media docena. Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños. Visiten su exposición: Marcelino S. de Sautuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

Anúnciese en "La Voz de Cantabria"

usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca..., pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERÍA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, 4. SANTANDER

CERVEZAS DE SANTANDER
LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO
NADA MEJOR, NI MAS AGRADEBLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA
S. N. CERVEZAS DE SANTANDER
ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECTAS CLASES «DOUBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER
PEDIDLA SIEMPRE
Facturas - Sobres
Tarjetas de visita **Editorial Montañesa**

AUTOLUZ
LUMINOSOS "NEONRAY"
ISAAC SANTIAGO
ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)
Teléfono 28-43

ROYALTY
con servicio moderno del más refinado gusto.
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES, RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Callos a la española.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

MAÑANA VOLVERA EL SR. LACORT PARA INTERVENIR EN EL CONFLICTO DE LA IBERO-TANAGRA

DEL PLEITO DE LA LECHE

Entre las visitas recibidas ayer por la autoridad gubernativa, figuraron los señores don Federico Cayón y don Manuel Gutiérrez, vecinos de Pesquera, y el notario de la Asociación provincial de Ganaderos, con una Comisión de proveedores de leche de la granja "El Henar", que fueron a tratar acerca de la interpretación y ampliación del acuerdo provisional concertado en este Gobierno civil el pasado día 7 en el asunto de la leche.

PARA OTROS ASUNTOS

También estuvieron en la mañana en el despacho civil del señor Campoamor: Don Jesús Martínez, maestro nacional de Dobres (Potes), para dar cuenta de una agresión, asunto que compete a los tribunales correspondientes. Administrador accidental de Correos de Santander, en visita de cumplido. Alcalde San Felices de Buelna, para hablar de la cesión de unos terrenos. Doña Isabel Varea, de Santander, lamentándose del boicot por vender el periódico "La Lucha". Don Manuel Torres y don José Cervera, de Santander, para tratar de la condonación de una multa. Don Francisco Campos, capitán de Carabineros, en visita particular, y el delegado de Trabajo, señor Esteban Gil, para cambiar impresiones acerca de algunos litigios pendientes.

EL SEÑOR LACORT

Mañana llegará a Santander el delegado de Trabajo en Vizcaya, don Ángel Lacort, para intervenir de nuevo en el litigio de la fábrica de loza de Adarzo y ver de encontrar una solución del mismo.

SU HIJO TUBERCULOSO... RAQUITICO...

Evítelo. VINO ONA. Salud.

VIGOR... FUERZA...

AUDIENCIA DE SANTANDER

JUICIO ORAL

A las cuatro de la madrugada del 4 de marzo último, el procesado Adolfo Aurre Reigadas intentó violentar con una palanqueta la puerta de una exposición de automóviles, sita en el paseo de Pereda, número 35. Por estos hechos, el teniente fiscal, señor Orbe, interesó para el sumariado cuatro meses de arresto mayor. La defensa, señor Zorrilla (C.), apreció varias atenuantes.

SUSPENSION

El otro juicio señalado, causa seguida por estufa contra Alberto Ferrer Peris, fué suspendido por ausencia del letrado defensor, señor Obeso.

SENTENCIAS

En la causa instruida contra don José Luis Zamarrillo Camino, por desacato, se ha dictado sentencia absolutoria. Por conformidad de las partes, se ha dictado también sentencia en la procedente del Juzgado de Cabuérniga, iniciada por el delito de robo, condenando a Pedro Ruiz Gutiérrez a dos meses y veintidós días de arresto mayor e indemnización de ochenta y cinco pesetas al perjudicado, Manuel Gutiérrez.

GRAN CINEMA

GRAN COMPANIA COMICA

Primeros actores y directores SALVADOR MORA-JUAN ESPANTALEON

Primera actriz: IRENE BARROSO

HOY MIERCOLES A las 7 y 10,30

PRECIOS ULTRAPOPULARES

(Última semana de actuación)

El juguete cómico en tres actos, de los señores Mihura y Prada.

CASATE Y VERAS

GRAN EXITO DE TODA LA COMPANIA

Butaca preferente... 1,50 tarde 1,00 noche

Butaca gradería... 0,75 » 0,50 »

Mañana jueves ESTRENO

LOS CHAMARILEROS

de Carlos Arniches y José Lucio

Salón VICTORIA

A LAS 7,15

El misterio de Times Square

por DOROTHY REVIER y MARGARET LIVINGSTON

LAS REUNIONES SIN AUTORIZACION.—IMPOSICION DE MULTAS

El representante del Gobierno dio cuenta a los periodistas de que, desde hace ya algún tiempo, se vienen recibiendo denuncias en el Gobierno civil de la celebración de reuniones de carácter político en varios pueblos, con carácter de clandestinidad, ya que para los mismos no se solicita la precisa autorización, etc.

Varias de estas reuniones, según el gobernador, comprobadas por las informaciones pertinentes, tuvieron lugar en Miengo y Cudón, asistiendo más de cuarenta personas (la ley sólo autoriza veinte), tomando parte en ellas el diputado en Cortes don Pedro Sáinz Rodríguez, don Ricardo López Dóriga, don Emilio López Bisbal, de Santander, y don Alejandro González, don Emilio García de la Hoz, cura párroco, y don Augusto Balbontin (concejal radical), los tres últimos de los pueblos indicados.

Como esas reuniones tuvieron, según el informe, carácter político, el gobernador ha impuesto multas de quinientas pesetas a los tres señores citados primeramente, y de doscientas cincuenta a los restantes.

MAÑANA, A REINOSA

El señor Campoamor se trasladará mañana a Reinosa, para estudiar sobre el terreno el problema importante del pantano.

EN LOS AMIGOS DEL ARTE

CONCIERTO DE LA AGRUPACION «CANTABRIA»

Según estaba anunciado, dió un esbozo de concierto en los "Amigos del Arte" la notable Agrupación Cantabria, que tantos éxitos está obteniendo.

Fueron muy aplaudidos la notable pianista señorita Lorenzo y el violinista señor Lledias, que interpretaron obras de Apte, Schumann, Beethoven y otros, así como el cuadro de rondalla, que las ejecutó de Schubert, Mascagni y Sorozábal.

La labor artística de esta Agrupación, que de día en día evidencia su progreso, se puso de relieve en la preciosa obra de Granados "Los platanitos", que tuvo que repetir ante la insistencia de los aplausos, así como ejecutar otras fuera de programa.

Entre el público que llenaba los salones de los "Amigos del Arte" pudimos ver a un numeroso grupo de coralistas, que también aplaudieron con entusiasmo a la Agrupación Cantabria, a la que una vez más felicitamos y alentamos para proseguir el camino emprendido.

Mañana, jueves, a las diez y media, cuarto concierto por el notable teniente señor Valiño, acompañado del notable pianista señor Navarro.

JULNAY.—Toda clase de retratos. Toda clase de precios.

ATENEOS DE SANTANDER

UNA CONFERENCIA

Hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna de este Ateneo don Julián Sáinz Martínez, del Centro de Estudios Históricos de Madrid, quien disertará acerca del tema "Las piedras de Ferradura.—Prehistoria y leyenda."

Dada la personalidad científica del conferenciante y el interés del tema, que, como las publicaciones del señor Sanz Martínez, guarda estrecha relación con la prehistoria montañesa, harán se vea concurrido el acto.

A la conferencia podrán asistir las señoras, como de costumbre.

CONFLICTOS SOCIALES

RESOLUCIONES DEL JURADO MIXTO

El delegado del Trabajo, hablando ayer con los periodistas, les dió cuenta de las siguientes resoluciones:

Jurado mixto del Comercio de Ailmentación.—En acto de conciliación se vió la demanda por despido presentada por Pablo Noriega contra Gabino Merino. Quedó desestimada por estar fuera del plazo legal.

Asimismo se vió la reclamación de diferencia de salarios del citado Pablo Noriega contra el mismo demandado, quedando arreglado en el acto de conciliación abonándose al obrero la cantidad reclamada que era de 401,60 pesetas.

También en acto conciliatorio quedó solucionada la reclamación por despido presentada por Josefa Valdor contra Tomás Carranceja, abonando al demandado la cantidad de 275 pesetas.

Jurado mixto de Comercio en general.—En acto conciliatorio quedó arreglada la reclamación de despido presentada por Fabián Chapa contra la Sociedad Española de Oxígeno, mediante la entrega por la casa demandada al demandante de la cantidad de doscientas pesetas.

LA CAUSA POR LOS SUCEOS DE AGOSTO



Estos días se ve en Madrid la causa por los sucesos de agosto de 1932. La fotografía recoge la parte de la Sala sexta del Supremo en que toman asiento los procesados. El general Cavalcanti (1), para quien el fiscal pide la pena de muerte, y el general Fernández Pérez (2), para el que se solicita cadena perpetua.

SOBRE LOS INCIDENTES DE ESTOS DIAS

UNA NOTA OFICIOSA DEL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador nos entregó anoche la siguiente nota:

"Planteado un conflicto obrero en los talleres del periódico "La Lucha" y habiendo intervenido en el mismo, según es preceptivo, el señor delegado del Trabajo, se han producido, apenas iniciada su tramitación, una serie de incidentes que, en el día de hoy, han constituido verdaderas alteraciones de orden público, durante las cuales ha sido barbaramente agredido un guardia de asalto que, vestido de paisano, trató de intervenir en uno de los tumultos promovidos.

En la formación de tal estado de cosas, han influido muy grandemente la falta de ponderación de unos, y un procedimiento muy seguidamente empleado de injurias, agravios y ataques a las personas y colectividades por parte de otros. Creada esta situación, los arbitadores por temperamento y profesión, que no pierden circunstancia ni momento para actuar libres de responsabilidades, se han aprovechado de tales incidencias y han convertido las calles en lugar de escándalo y alboroto, hasta llegar a los vergonzosos hechos de hoy, con agresiones preconcebidas, cobardes y multitudinarias.

Siendo de gran interés para mi autoridad atender al mantenimiento del orden público, he dado órdenes energéticas para que sucesos como los habidos no vuelvan a repetirse; pero esta misma previsión me obliga a estudiar el problema en todos sus aspectos para atacarle y corregirlo en sus varias modalidades, alguna de las cuales y la principal tal vez, es la de provocar el desprestigio del régimen republicano: en unos casos por actuación reflexiva y de oculto fin concreto, y en otros, por irreflexión, inconsciencia o prurito de distinguirse de quienes, diciéndose amantes del régimen, se complacen en rebajar el prestigio de sus organismos defensores. Así vemos que un día "La Lucha", sin aguardar a la resolución que pueda recaer en el conflicto obrero que la afecta, anuncia con gruesos caracteres un acto de franca sedición, como es el de una marcha de todos los parados de los Sindicatos Profesionales sobre Santander, con el propósito de ejercitar una acción de lucha colectiva; y sigue en su actitud hasta llegar al día de hoy,

Segunda.—Imponer al diario "La Lucha" una multa de quinientas pesetas por anunciar una marcha sobre Santander de los elementos parados de los Sindicatos Profesionales, acuerdo que se ha sancionado también por el señor gobernador de Vizcaya en contra del presidente y secretario del Comité que tomó tal acuerdo, porque constituye una excitación a la sedición.

Tercera.—Remitir al juez de instrucción los números de los diarios "La Región" y "La Lucha" de ayer, a los efectos de discernir la responsabilidad que pudiera haberles por inducir a los hechos ocurridos después de su publicación, y entre los cuales figura la bárbara agresión a un guardia de Asalto.

Cuarta.—Abrir una información para determinar si hubo en algunos casos intervención abusiva, y con carácter particular y personal, por algún miembro de la fuerza pública.

Quinta.—Esclarecer si es cierto que han llegado a Santander elementos indeseables cuya presencia ha sido señalada estos días en la ciudad, para inmediatamente proceder en consecuencia.

Sexta.—Que no permitiré que en el sucesivo se siga empleando en la polémica periodística esa adjetivación insultante, agresiva y oprobiosa, que es baldón para la Prensa misma y que da por seguro fruto alteraciones de orden público, por que ni las personas ni las colectividades pueden soportar serenamente tan torpe procedimiento.

Santander, 20 de junio de 1933.—Ignacio Campoamor."

TEATRO PEREDA

Viernes, 23 de junio
SENSACIONAL ACONTECIMIENTO ARTISTICO

PRESENTACION del famoso mandarín chino FU-MANCHU (EL DOCTOR DEMONIO)

Descendiente de siete generaciones de magos (1698-1904), ofreciendo la más sorprendente demostración de nigromancia oriental. Su creación: LA REVISTA DE LOS MISTERIOS

Teatralización de históricas leyendas de los «lamas» del Tibet

ACTIVIDADES ESCOLARES

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER

Exámenes para el 21 de Junio.

Enseñanza libre:
A las 9.—Francés 3.º
A las 9.—Historia de España.
A las 9.—Física práctico y oral.
A las 4.—Latín 2.º de 4.º curso.
A las 4.—Gimnasia 2.º

BALNEARIO DE LERGANES

UNICO BALNEARIO para el tratamiento especial de los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS, PULMON y predisposición a ellos.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA.—Compañía Mora-Española.—Barroso.—A las siete y a las diez y media: «Cásate y verás».

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media: «El marido de mi novia» (en español).

SALÓN VICTORIA.—A las siete: «El misterio de Times Square», interesante producción interpretada por Dorothy Revier.

POPULAR VICTORIA.—De siete a once: «El misterio de Times Square».

PAPELLON NARBON.—De siete a once, segunda jornada de la interesante producción «Los héroes del fuego».

Columna de municiones a lomo para la Segunda Brigada de Montaña

ANUNCIO

El día 10 de julio, a las once horas se procederá en la plaza de Santoña, y ante el capitán jefe de la expresada, a la subasta de dos mulos que, de desecho, existen en la plantilla de la misma, siendo de cuenta del rematante el precio de este anuncio. Santoña, 17 de junio de 1933.

ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS

EXCURSION A SANTI-LLANA-COMILLAS

El próximo domingo, día 25, tendrá lugar la primera excursión de la presente temporada, a la cual seguirán otras a distintos puntos de la provincia.

Para la del domingo, que será a Santillana y Comillas, con parada en Altamira, para que los que lo deseen visiten las cuevas, hay contratados varios magníficos autocars.

La salida se hará a las ocho de la mañana, desde la calle de Viñas, número 9, deteniéndose la caravana en Torrelavega, con el fin de que los excursionistas puedan oír misa.

A Comillas se llegará aproximadamente a una de la tarde, trasladándose a un lugar pintoresco de la elegante villa, donde los excursionistas se dedicarán a la dulce tarea del yantar. Después de la comida se visitará el pueblo, hasta la hora del regreso.

El número de billetes para esta excursión será limitado, habiendo sido adquirida ya buena cantidad de ellos, y se expenden en las porterías de ambos Colegios Salesianos por el día y en los locales de la Asociación por la noche.

Deben los excursionistas apresurarse a recoger los billetes, pues sólo haciéndolo antes del jueves hay posibilidad de contratar alguna camioneta más para los que excedan del número de asientos que hay fijados como máximo.—R.

VIDA OBRERA

Sociedad Obreros del Valle de los Pañeros afectados a esta Agrupación, que se hallan al descubierto cuotas extraordinarias establecidas en la junta general, que si en la próxima semana no se ponen al corriente, veremos obligados a proceder con arreglo a los acuerdos dimanantes de la asamblea.—La Directiva.

Agrupación Instructiva de Dependientes municipales.

Se convoca al Comité ejecutivo de la misma para una reunión que se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en el domicilio social.

Sociedad de Empleados de Comercio de la Montaña.

Se convoca a junta general extraordinaria para el jueves, día 22, a las seis de la noche. Por tratarse de un asunto de interés, se ruega la más puntual asistencia.

Sindicato de Obreros de la Industria.

El jueves día 22, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria, se celebrará este Sindicato junta general extraordinaria. Como los asociados, se recomienda a los afiliados con puntualidad, aplicando el artículo 35 del Reglamento de la Directiva.

Federación Nacional de Industrias de Agua, Gas, Electricidad y Similares.

Se ruega a los delegados de las Secciones de la Directiva que pasen por Secretaría el jueves día 22, a las siete de la tarde, para el cargo de los recibos correspondientes a la cuota extraordinaria para los pañeros huelguistas de Adarzo, compañeros Juan Pérez, Jacinto Dor, Angel Pérez, Francisco Pérez, Bernardo Ruiz, componentes de la Comisión de Propaganda, se les ruega que pasen por esta Secretaría, todo día a las seis y media de la tarde. A esta misma hora deberán también los compañeros Aguirre y Saturnino Venero.

Sociedad de Trabajadores de Muelle.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Magallanes, 6, para los asuntos a tratar son de suma importancia, se suplica la más puntual asistencia.

Sindicato Minero de Cantabria (Sección de Camargo).

Se convoca a junta general ordinaria para el jueves, día 22, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda, para el siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta de la reunión de la Oficina de Colocación. Se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

Sindicato Minero de Cantabria (Sección de Guarnizo).

Esta Sección celebrará junta general extraordinaria el jueves, día 22, a las cinco y media de la tarde en convocatoria y a las seis en segunda convocatoria para tratar del orden del día en el siguiente orden: Lectura y aprobación del acta de la reunión de la Oficina de Colocación. Nota: Los socios que no estén al corriente de sus cuotas no tendrán voz ni voto.

Sociedad de Oficiales de Peñacastillo.

Esta Sociedad convoca a junta general extraordinaria para el jueves, día 22, a las seis de la tarde en convocatoria y a las siete y media en segunda convocatoria para tratar de asuntos de suma importancia, se suplica la más puntual asistencia. Se pasará lista, poniéndose al corriente de los acuerdos.—La Directiva.

Sindicato de la Construcción (Sección Peones).

Esta Directiva convoca a junta general extraordinaria para el jueves, día 22, a las siete de la tarde, para tratar de un asunto de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia y que los socios que no estén al corriente de sus cuotas no tengan voz ni voto.—La Directiva.

TEATRO PEREDA

HOY MIERCOLES A las 7 y 10,30

EL MARIDO DE MI NOVIA

BUTACA, tarde... noche...

GENERAL... noche...

Año V

REL

El apasionado que no se ha casado...

Este acto de protesta...

Se ha dado cita...

Se ruega a los socios...

Se ruega a los socios...